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روزنامه مدیریتی - اقتصادی

کالابرگ چرا اصلاح شد؟ روایت یک عقب نشینی اجرایی

کالابرگ
در ایستگاه اعتماد

فرصت امروز: در ۴۸ ساعت اخیر محور مشترک خبرها حول »کالابرگ الکترونیکی" و به ویژه چالش های اجرای 
روش دوم شکل گرفته؛ چالش هایی که از یک سو دولت می کوشد با اصلاحات عملیاتی )فعال سازی امکان لغو/
انصراف و هدایت مردم به خرید از فروشگاه های ارزان تر( فشار اجتماعی را کاهش دهد و از سوی دیگر منتقدان 

می گویند »مبلغ و طراحی« طرح با واقعیت سبد مصرف و تورم همخوان نیست.
۱- کالابرگ الکترونیکی؛ ابزار نوین سیاست حمایتی

طرح »کالابرگ الکترونیکی« در ایران یکی از مهم ترین اقدامات حمایتی برای خانوارها در شرایط تورمی است، 
که هدف آن کاهش فشار هزینه‌های خوراکی و تثبیت قدرت خرید است. این طرح جایگزین یارانه های سنتی 

نقدی نشده، اما به عنوان مکملی برای مدیریت قیمت ها و کنترل بازار کالاهای اساسی اجرا می شود...

بیت کوین از اوج تاریخی تا سقوط زیر ۸۰ هزار دلار؛ چه اتفاقی افتاد؟

سقوط از اوج؛ بیت کوین در سراشیبی

۳

۲

۴

رشد شاخص کل پس از یک هفته ریزش صعودی شد

تقاضا به بازار سهام برگشت

8

مدیریت و کسب‌و‌کار

۳

یک کارشناس بازار مسکن با بیان این که در وضعیت فعلی هیچ کس ریسک سرمایه گذاری 
در بازار ملک را نمی پذیرد، گفت: صنعت ساختمان به یک صنعت ورشکسته تبدیل 

شده و حتی اگر درگیری رخ ندهد، این ابر و فضای نه جنگ، نه صلح که 
ـندارد.. ـحوزه به همراه ـ ـبرای این ـ ـسایه افکنده، تبعات خوبی ـ ــبر بازار مسکن ـ

پیش‌بینی بازار مسکن از دید یک کارشناس

سرمقاله

کالابرگ؛ آزمون اعتماد 
در اقتصادِِ فرسوده

تورم  که  شرایطی  در 
مزمن، قدرت خرید خانوارها 
را به شدت تحلیل برده و 
به  اقتصادی  نااطمینانی 
از زیست روزمره مردم  بخشی 
تبدیل شده است، هر سیاست 
از آنکه  حمایتی دولت بیش 
صرفاًً یک اقدام مالی باشد، به 
اعتماد عمومی  برای  آزمونی 
بدل می شود. طرح کالابرگ 
الکترونیکی نیز از این قاعده 
مستثنا نیست؛ طرحی که 
با هدف حمایت از معیشت 
دهک های پایین و مهار تبعات 
تورمی طراحی شد، اما در 
با چالش هایی  اجرا  مرحله 
روبه رو شده که پیامد آن فراتر 

از چند ایراد فنی است.
مرحله دوم کالابرگ، به ویژه 
»روش دوم« آن، نشان داد که 
فاصله  ایران،  امروز  اقتصاد  در 
میان نیت سیاست گذار و تجربه 
شهروند می تواند بسیار پرهزینه 
باشد. در حالی که از منظر دولت، 
این روش راهی برای تثبیت 
قیمت چند قلم کالای اساسی 
و ایجاد اطمینان در بازار تلقی 
می شد، برای بخشی از خانوارها 
به تجربه ای از سردرگمی، فشار 
نقدینگی و احساس اجبار تبدیل 
شد. همین شکاف بود که موجی 
از نارضایتی اجتماعی را رقم زد 
و نهایتاًً دولت را به فعال سازی 
امکان لغو و انصراف از این روش 

واداشت.
ادامه در همین صفحه

مسئله اصلی اما صرفاًً »امکان لغو« نیست. پرسش 
مهم تر این است که چرا طرحی با چنین حساسیت 
اجتماعی، بدون پیش بینی دقیق تجربه کاربری 
و واکنش مردم اجرا شد؟ در اقتصادی که بخش 
بزرگی از جامعه با کسری بودجه خانوار، بدهی های 
معوق و کاهش پس‌انداز روبه روست، هر تصمیمی 
که حتی به طور بالقوه نیازمند پرداخت ما به التفاوت 
نقدی باشد، باید با شفاف ترین توضیح و بیشترین 
حق انتخاب همراه شود. نبود این شفافیت، به ویژه 
در روزهای نخست اجرا، عملًاً فلسفه حمایتی طرح 

را زیر سوال برد.

از سوی دیگر، تأکید مکرر مسئولان بر »وفور 
کالا« اگرچه از منظر مدیریت عرضه حائز اهمیت 
است، اما پاسخ مستقیمی به دغدغه اصلی مردم 
نمی دهد. مسئله امروز خانوارها فقط دسترسی به 
کالا نیست، بلکه توان خرید پایدار است. زمانی که 
اعتبار تخصیصی با سرعت افزایش قیمت ها همخوانی 
ندارد، حتی وفور کالا نیز نمی تواند احساس امنیت 
معیشتی ایجاد کند. در چنین شرایطی، کالابرگ 
بیش از آنکه سپری در برابر تورم باشد، به مُُسکنی 

کوتاه مدت شبیه می شود.
چالش دیگر، به بعد »عدالت ادراکی« بازمی گردد. 

توصیه رسمی به خرید از فروشگاه هایی که قیمت 
پایین تری دارند، ناخواسته این پیام را منتقل می کند 
که تجربه استفاده از کالابرگ برای همه یکسان 
نیست. تفاوت قیمت میان فروشگاه ها، کیفیت کالاها 
و حتی دسترسی جغرافیایی، می تواند احساس 
نابرابری را تشدید کند؛ احساسی که در سیاست های 
حمایتی، گاه اثرش از کمبود منابع هم مخرب تر 

است.
با این حال، فعال شدن امکان لغو روش دوم را 
می توان از زاویه ای دیگر نیز دید: نشانه‌ای از شنیده 
شدن صدای جامعه. این اصلاح، هرچند دیرهنگام، 

نشان داد که فشار افکار عمومی و بازتاب رسانه ای 
همچنان می تواند مسیر سیاست گذاری را تغییر دهد. 
اما تجربه نشان داده است که اصلاحات واکنشی، اگر 
به بازنگری عمیق تر در طراحی سیاست منجر نشود، 

صرفاًً صورت مسئله را به تعویق می اندازد.
درس مهم ماجرای کالابرگ این است که 
سیاست های حمایتی در اقتصاد امروز ایران، دیگر 
نمی توانند صرفاًً »عدد و اعتبار« باشند. این سیاست ها 
نیازمند سه مؤلفه اساسی اند: شفافیت پیشینی، اختیار 
واقعی برای شهروند و سازوکار بازخورد مستمر. بدون 
این سه ضلع، حتی پرهزینه ترین طرح ها نیز در جلب 

اعتماد عمومی ناکام خواهند ماند.
در نهایت، کالابرگ نه شکست قطعی است و نه 
موفقیتی تضمین شده؛ بلکه آینه ای است که وضعیت 
فعلی حکمرانی اقتصادی را بازتاب می‌دهد. اگر 
این تجربه به بازطراحی هوشمندانه تر سیاست های 
حمایتی، پیوند زدن آن ها با واقعیت تورمی و ارتقای 
گفت وگوی دولت با جامعه منجر شود، می تواند 
نقطه ای اصلاحی باشد. در غیر این صورت، به فهرست 
بلند طرح هایی اضافه خواهد شد که با نیت حمایت 

آغاز شدند، اما زیر بار بی اعتمادی فرسوده شدند.
شورای سردبیری

مدیرعامل شرکت فرودگاه ها و ناوبری هوایی ایران 
از نصف شدن پروازهای عبوری به دلیل شرایط 
منطقه خبر داد و اعلام کرد: اگر استقبال بشود، قرار 
است با هماهنگی شهر فرودگاهی امام)ره( بخشی از 
پروازهای داخلی را از فرودگاه مهرآباد به آنجا منتقل 

کنیم.
به گزارش ایسنا، محمد امیرانی درباره آخرین 
وضعیت پروازها در کشور توضیح داد: خوشبختانه 
هیچ محدودیتی در پروازها و فضای آسمان کشور 
نداریم. اگر نیاز به انجام این کار باشد آن را انجام 
می دهیم، اما فعلا محدودیتی نیست. با توجه به 
شرایط منطقه، پروازهای عبوری در منطقه کاهش 
پیدا کرده و در مقایسه با ماه گذشته نصف شده است

وی درباره برنامه ها و طرح های شرکت فرودگاه ها 
اظهار کرد: یکی از پروژه های ما افتتاح ترمینال 
فرودگاه آبادان است که طبق برنامه ریزی انجام شده 
احتمالا برای شانزدهم عملی می شود. همین طور 
فرودگاه اهواز هم جزو برنامه های ماست و سه 
فرودگاه در استان فارس داریم که کارهای آن ها انجام 
شده است. در فرودگاه اراک هم بحث ساخت سامانه 
هواشناسی را داشتیم که در بین طرح های افتتاحی ما 

هست و در ایام دهه فجر بهره برداری می شوند.
امیرانی درباره ارزش مالی پروژه های شرکت 
فرودگاه ها و ناوبری هوایی نیز گفت: بعضی پروژه ها را 
اگر به روز بخواهیم قیمت گذاری کنیم، شاید بالغ بر 

۷۰۰ میلیارد تا یک همت ارزش دارند.

مدیرعامل شرکت فرودگاه ها و ناوبری هوایی ایران 
در پایان گفت: برنامه داریم بعضی از پروازهای خارجی 
که متقاضی داشته باشد را در فرودگاهی مثل فرودگاه 
مشهد افتتاح کنیم و اگر استقبال بشود، قطع به یقین 
قرار بر این داریم با هماهنگی شهر فرودگاه امام)ره( 
بخشی از پروازهای داخلی را از فرودگاه مهرآباد به 
آنجا یا سایر فرودگاه ها منتقل کنیم. اختلال در 

اینترنت بین الملل کشور
بنابر اعلام کاربران، اینترنت بین الملل کشور از 
عصر روز گذشته باز هم دچار اختلال شده و در 
برخی مناطق کندی یا دسترسی ناپایدار رخ داده 
است؛ مسئله ای که وزیر ارتباطات درباره آن تاکید 
می کند که سرعت و میزان ترافیک اینترنت به قبل 

بازنگشته است.
به گزارش ایسنا، دسترسی مجدد به اینترنت از 
اواخر هفته گذشته، برقرار شد، اما از عصر روز گذشته، 
۱۱ بهمن ماه، بنابر اعلام کاربران، اینترنت بین الملل 
در کشور دچار اختلال شده و کیفیت و پایداری آن 
به شدت پایین آمده است. بررسی ها نشان می دهد که 
در ساعاتی دسترسی به برخی از سایت ها و سرویس ها 
ممکن، اما با محدودیت و ناپایداری همراه بوده است.

سیدستار هاشمی- وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات اخیرا در گفت‌وگو با یک رسانه مطرح کرده 
که شبکه اینترنت کشور هنوز به شرایط قبل از ۱۷ و 
۱۸ دی ماه بازنگشته‌ و همه تلاش ما این است که به 

وضعیت گذشته بازگردیم. 

وی با اشاره به اینکه سرعت اینترنت به سرعت 
قبل بازنگشته گفت: میزان ترافیک نیز همین شرایط 
را دارد، اما تلاش بر این است که با در نظر گرفتن 

مصالح ملی و کشور به سرعت قبل بازگردیم.
لازم به ذکر است در حال‌ حاضر دسترسی به شبکه‌ 
داخلی کشور بدون مشکل میسر بوده و سرویس هایی 
که در داخل کشور میزبانی شده اند، به راحتی 
در دسترس هستند. البته خدمت رسانی برخی از 
سرویس های داخلی نیز به دلیل وابستگی به ابزارهای 
خارجی با اختلال روبه رو است. بر اساس پیگری های 
ایسنا از وزارت ارتباطات تاکنون اظهارات رسمی از 
سوی این وزارتخانه صورت نگرفته و به محض کسب 
اطلاعات جدید اطلاع رسانی صورت خواهد گرفت.  

نویسنده: علی آل  علی
تیم بازاریابی خود را مانند یک گروه موسیقی تصور کنید. حالا به 
خروجی آن گوش دهید. آیا شما در حال شنیدن یک سمفونی هماهنگ 
و تاثیرگذار هستید که در آن هر ساز در زمان درست و با ریتم درست، 
نقش خود را ایفا می کند و یک قطعه به یادماندنی را خلق می کند؟ یا 
آنچه می شنوید، بیشتر شبیه به صدای یک گروه موسیقی در حال تمرین 
است: پر از سر و صدا، ناهماهنگ و با سازهایی که هر کدام به دنبال جلب 
توجه بیشتر هستند؟ متاسفانه اکثر تیم های بازاریابی بیشتر به گروه دوم 
شباهت دارند. آنها مجموعه ای از متخصصان بااستعداد هستند که هر کدام 
در انزوای خود، در حال نواختن یک قطعه درخشان اما نامرتبط با دیگران 
هستند. نتیجه، یک سر و صدای گران قیمت است که به ندرت به قلب و 

ذهن مخاطب نفوذ می کند.
در دنیای مدرن، دیگر نمی توان بازاریابی را به چشم یک چک لیست از 
کانال های مجزا نگاه کرد. یک استراتژی موفق، یک اکوسیستم یکپارچه و 
هوشمند است. این مقاله، به شما به عنوان یک رهبر کسب وکار، دیدگاه 
یک »رهبر ارکستر« را می دهد. شما نیازی به دانستن نحوه نواختن هر ساز 
به صورت تخصصی ندارید، اما باید بدانید که هر بخش از این ارکستر چه 
نقشی دارد، چگونه با دیگران هماهنگ می شود و چه زمانی باید صدای آن 

را بلندتر یا کوتاه تر کرد.

 بخش اول: سئو و بازاریابی محتوایی
هر قطعه موسیقی قدرتمندی، به یک بخش ریتمیک استوار )مانند درامز 
و گیتار بیس( نیاز دارد. این بخش شاید پرزرق و برق  ترین بخش ارکستر 
نباشد، اما چارچوب، ضربان قلب و ستون فقرات کل قطعه را فراهم می 
کند. در ارکستر بازاریابی شما، سئو و بازاریابی محتوایی این نقش حیاتی را 
ایفا می کنند. اینها کانال هایی نیستند که به دنبال نتایج فوری و هیجانی 
باشند. این یک سرمایه گذاری بلندمدت و بنیادین در »اعتماد« است. وقتی 
شما محتوای باکیفیت، مفید و بهینه سازی شده ای را تولید می کنید، 
شما در حال ساختن یک »کتابخانه دانش« هستید. شما در حال پاسخ 
دادن به سوالات مشتریان خود هستید، قبل از آنکه حتی بدانند چگونه 

از شما خرید کنند.
سئو اطمینان حاصل می کند که وقتی کسی به دنبال پاسخ می گردد، 
کتابخانه شما اولین جایی است که پیدا می کند و محتوای باکیفیت تضمین 
می کند که وقتی وارد کتابخانه شما شدند، آنقدر از دانش و سخاوت شما 
شگفت زده شوند که به شما اعتماد کنند. برندهایی مانند هاب اسپات با 
ساختن یک کتابخانه جامع و رایگان در مورد تمام جنبه های بازاریابی، 
به مرجع بلامنازع صنعت خود تبدیل شده اند. آنها ضربان قلب ارکستر 
خود را آنقدر قوی ساخته اند که تمام قطعات دیگرشان، بر روی آن استوار 

شده است.

بخش دوم: تبلیغات پولی
حالا بخش سازهای بادی را در نظر بگیرید. وقتی شما به یک اوج گیری 
قدرتمند، یک لحظه دراماتیک یا یک بیانیه پر سر و صدا نیاز دارید، به سراغ 
آنها می روید. تبلیغات پولی )Paid Advertising( مانند تبلیغات گوگل 

یا تبلیغات در شبکه های اجتماعی، دقیقا همین نقش را دارند.
این کانال ها، ابزارهای شما برای تقاضای کنترل شده و دستیابی فوری 
هستند. شما نمی توانید برای یک کمپین عرضه محصول جدید، ماه ها 
منتظر نتایج سئو بمانید. شما نیاز دارید که همین امروز، پیام خود را 
مستقیما به دست یک گروه مخاطب کاملا مشخص برسانید. تبلیغات پولی 
به شما این قدرت را می دهند. اما یک رهبر ارکستر خوب می داند که اگر 
این بخش به صورت مداوم و با بالاترین صدا بنوازد، هم خود نوازندگان را 
خسته می کند و هم گوش مخاطبان را کر. تبلیغات پولی باید به صورت 
استراتژیک و در لحظات کلیدی به کار گرفته شوند تا صدای اصلی ارکستر 
)یعنی محتوای ارزشمند شما( را »تقویت« کنند، نه اینکه جایگزین آن 

شوند.
بخش سوم: شبکه های اجتماعی و جامعه سازی

سازهای بادی چوبی اغلب ملودی های اصلی، شخصیت و بافت احساسی 
قطعه را می نوازند. آنها بخشی هستند که یک قطعه را انسانی و قابل ارتباط 
می کنند. در دنیای بازاریابی، »شبکه های اجتماعی« این نقش ظریف را 

برعهده دارند.
هدف اصلی در این کانال ها، فروش مستقیم نیست. هدف ساختن 
شخصیت و گفت  وگو است. اینجا جایی است که برند شما می تواند شوخ 
طبع باشد )مانند برند وندیز در ایکس(، الهام بخش باشد )مانند نشنال 
جئوگرافیک در اینستاگرام( یا آموزنده و مفید باشد. این کانال ها فرصتی 
برای نشان دادن جنبه انسانی برند شما، گوش دادن به مخاطبان و ساختن 
یک جامعه از طرفداران وفادار هستند. یک رهبر ارکستر ماهر، اجازه نمی 
دهد که بخش سازهای چوبی، سعی کنند صدای ترومپت ها را تقلید کنند. 
او می داند که قدرت آنها در ظرافت، شخصیت و توانایی ایجاد یک ارتباط 

عاطفی نهفته است.
بخش چهارم: ایمیل مارکتینگ و حفظ مشتری

در نهایت، به بخش تکنوازی ویولن می رسیم. این لحظه، برای تمام سالن 
اجرا نمی شود. این لحظه، برای آن دسته از مخاطبان است که با دقت و 
اشتیاق در حال گوش دادن هستند. »ایمیل مارکتینگ« و استراتژی های 

حفظ مشتری، همان تکنوازی هستند.
اینها کانال هایی هستند که شما با مخاطبانی صحبت می کنید که 
خودشان »انتخاب« کرده اند که از شما بشنوند. آنها کلید ورود به خانه خود 
را به شما داده اند. این خصوصی ترین، شخصی ترین و اغلب، سودآورترین 
بخش ارکستر شماست. در اینجا، شما می توانید داستان های عمیق تری 

تعریف کنید، پیشنهادات اختصاصی ارائه دهید و یک مشتری یک باره را به 
یک حامی همیشگی تبدیل کنید. نادیده گرفتن این بخش، مانند داشتن 
یک ویولونیست در سطح جهانی در ارکستر و هرگز اجازه تکنوازی به او 

ندادن است.
سخن پایانی

به عنوان یک رهبر تجاری وظیفه شما این نیست که به تیم بازاریابی 
خود بگویید »ما باید در تیک تاک باشیم« یا »بودجه تبلیغات گوگل را 
دو برابر کنید«. وظیفه شما این است که از آنها بپرسید: »سمفونی ما چه 
داستانی را روایت می کند؟ آیا تمام بخش های ارکستر ما، نت یکسانی را 
می نوازند؟ و چگونه می توانیم اطمینان حاصل کنیم که در پایان اجرا، 
مخاطبان ما نه تنها برای  مان دست می زنند، بلکه مشتاقانه منتظر اجرای 

بعدی ما نیز هستند؟«
بازاریابی مدرن، دیگر یک لیست از کانال ها نیست. این یک اجرای 
هنری استراتژیک است و در این اجرا، شما نه فقط یک مدیر، که رهبر 
ارکستر هستید. سکوت کنید و گوش دهید. آیا آنچه می شنوید، موسیقی 

است یا سر و صدا؟
منابع:

https://www.semrush.com/blog/digital-marketing-
/channels

کالابرگ؛ آزمون اعتماد در اقتصادِِ فرسوده

مدیرعامل شرکت فرودگاه ها خبر داد
احتمال انتقال برخی پروازهای داخلی به فرودگاه امام)ره(

کانال  های بازاریابی دیجیتال: هر آنچه بازاریاب  ها لازم دارند

 چطور روی دیگران اثر بگذاریم؟
قدرت در تصور سنتی آن به رودخانه ای خروشان شباهت دارد؛ پر سر و صدا، پرخروش و نمایشگر 
نیرویی آشکار. اما نفوذ پایدار در ذات خود، به رشد یک درخت کهنسال می ماند؛ فرآیندی آرام، تدریجی 
و عمیقا ریشه دار که قدرت واقعی آن، نه در شاخه های پرشاخ و برگ، بلکه در شبکه نامرئی و گسترده 
ریشه هایش نهفته است. در اقتصاد امروز که اعتماد به کمیاب ترین ارز تبدیل شده، رهبران تجاری در 
حال کشف یک حقیقت بنیادین هستند: توانایی تاثیرگذاری، دیگر محصول نمایش قدرت از طریق جایگاه 
رسمی یا حجم صدا نیست، بلکه نتیجه معماری دقیق و وسواس گونه یک سری ریز-رفتارهای ظریف و 
عمیقا انسانی است. این ها نیروهای نامرئی ای هستند که در سکوت، سنگ بنای روابط را می سازند و در 
نهایت، مستحکم ترین امپراتوری های نفوذ را برپا می کنند. در مدل سنتی قدرت رهبر فردی است که...
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فرصت امروز: در ۴۸ ساعت اخیر محور مشترک خبرها حول 
»کالابرگ الکترونیکی" و به‌ویژه چالش‌های اجرای روش دوم شکل 
گرفته؛ چالش هایی که از یک سو دولت می‌کوشد با اصلاحات عملیاتی 
)فعال سازی امکان لغو/انصراف و هدایت مردم به خرید از فروشگاه های 
ارزان تر( فشار اجتماعی را کاهش دهد و از سوی دیگر منتقدان می گویند 
»مبلغ و طراحی« طرح با واقعیت سبد مصرف و تورم همخوان نیست.

۱- کالابرگ الکترونیکی؛ ابزار نوین سیاست حمایتی
طرح »کالابرگ الکترونیکی« در ایران یکی از مهم ترین اقدامات 
حمایتی برای خانوارها در شرایط تورمی است، که هدف آن کاهش 
فشار هزینه های خوراکی و تثبیت قدرت خرید است. این طرح 
جایگزین یارانه های سنتی نقدی نشده، اما به عنوان مکملی برای 

مدیریت قیمت ها و کنترل بازار کالاهای اساسی اجرا می شود. 
طی هفته های اخیر، دولت مرحله دوم این طرح را فعال کرد که بر 

اساس آن خانوارها می توانند از دو روش خرید بهره ببرند:
روش اول: خرید آزاد از میان ۱۱ قلم کالای اساسی با اعتبار تخصیصی 

تا سقف ۱ میلیون تومان؛
روش دوم: دریافت ۹ قلم کالای اساسی با حجم مشخص و قیمت 
ثابت برای دوره ۳ ماهه که هزینه ای حدود ۳۰۰ تا ۳۵۰ هزار تومان 

برای هر نفر دارد و بقیه مبلغ زیر اعتبار را دولت تقبل می کند. 
۲- نقاط اختلاف و بروز مشکل در روش دوم

اگرچه هدف روش دوم کمک به خانوارها بوده، اما در عمل چندین 
چالش جدی ایجاد شده است:

الف( عدم شفافیت اطلاع رسانی
بسیاری از خانوارها گزارش داده اند که در زمان انتخاب روش دوم، 
اطلاعات کافی درباره قیمت نهایی کالاها یا الزامی بودن پرداخت 
ما به التفاوت وجود نداشته و پس از انتخاب متوجه شده اند که باید 

مبلغی پرداخت کنند که برای برخی غیرقابل تحمل است. 
ب( نبود گزینه بازگشت در ابتدا

یکی از نقدهای اصلی این بود که گزینه لغو یا بازگشت انتخاب از 
روش دوم در سامانه وجود نداشت و بسیاری از خانوارها بعد از انتخاب 
احساس کردند اشتباه کرده اند یا گزینه مناسبی برای خانواده شان 

نیست، اما نمی توانستند اصلاح کنند. 
این مسئله حتی به انتشار گزارش های اعتراض مردم در رسانه ها 

انجامید، که به مشکلاتی مانند:
ناتوانی در پرداخت هزینه اضافی روش دوم

کیفیت و تناسب کالاهای تخصیص یافته با نیاز خانوار
اختلاف قیمت فروشگاه ها

اشاره کردند. 
۳- واکنش رسمی دولت و فعال شدن »لغو روش دوم«

پس از بازتاب اعتراض ها و درخواست های مردمی، وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی اعلام کرد که امکان لغو روش دوم از روز شنبه ۱۱ 

بهمن ماه ۱۴۰۴ فعال می‌شود. 
 این امکان به صورت رسمی و در چند مسیر قابل انجام است
»ــشما«‌کد اپلیکیشن   *۵۰۰*۱۴۶۳#  دستوری 
پیام در  کالابرگ  بازوی  طریق  »بله«  ‌از   رسان 
ها ذکر شده ‌ همچنین از طریق اپلیکیشن »شمیم« در برخی گزارش

.است  
فعال شدن لغو روش دوم را می توان یک واکنش مستقیم به مطالبات 
و فشار اجتماعی دانست، اما این اصلاح دیرهنگام نیز جای بحث دارد.
۴- چرا اعتراض ها شدت گرفت؟ ابعاد اجتماعی و اقتصادی

اعتراض به روش دوم کالابرگ بیش از اینکه صرفاًً درباره اجرای فنی 
باشد، از چند جنبه ریشه ای تر است:

الف( تناقض میان هدف و واقعیت اقتصادی
هدف طرح، کمک به قدرت خرید خانوارها است، اما اگر انتخاب این 
روش منجر به پرداخت ما به التفاوت بالاتر از توان افراد شود یا اطلاعات 

کامل قبل از انتخاب اعلام نشود، اثر عملی طرح زیر سوال می رود. 
ب( نبود اعتماد به شفافیت و سازوکار طرح

بسیاری از شهروندان اعلام کرده اند که در زمان اجرای این بخش 
»اطلاع رسانی شفاف« از سوی دولت یا رسانه های رسمی کافی نبوده، 

بنابراین اعتماد عمومی به سازوکار طرح کاهش یافته است. 
ج( فشار روانی و حس نقدینگی کم

در شرایط تورمی، خانوارها حتی با در اختیار داشتن اعتبار کالابرگ، 
ممکن است درباره ما به التفاوت مورد انتظار و توان پرداخت نقدی مبالغ 
اضافی نگرانی داشته باشند؛ موضوعی که اعتراضات را تشدید کرده است. 

۵- پیامدهای اجرایی و آینده طرح
فعال شدن گزینه لغو روش دوم، گرچه یک اصلاح در مسیر اجرای 

طرح است، اما نشان می دهد که:
طراحی اولیه طرح با نقص های ارتباطی همراه بوده است؛

اطلاع رسانی درباره تبعات اقتصادی انتخاب روش دوم کافی نبوده؛
دولت حساسیت نسبت به بازخورد مردمی را پذیرفته است. 

این پیام ها دست کم دو نتیجه دارد:
اگر اصلاحات دیگر )شبیه اصلاح نحوه اطلاع رسانی و سازوکار 
 انتخاب( انجام نشود، اعتماد عمومی باز ــهم کاهش می یابد
های ‌تواند برای دوره‌ایجاد سازوکار بازخورد و پاسخگویی مردمی می

.های حمایتی ضروری باشد‌آتی طرح
۶- تحلیل سیاست گذاری: اثربخشی در برابر عدالت

در برنامه های حمایتی مثل کالابرگ، دو هدف اصلی وجود دارد:
پاسخ به فشار اقتصادی خانوارها

توزیع عادلانه منابع عمومی
در روش دوم، اگرچه هدف تثبیت قیمت ۹ قلم کالای اساسی در 
طول سه ماه بوده، اما محدودیت در انتخاب، پرداخت ما به التفاوت و 
نقص در بازخورد انتخاب باعث شد که اثر عدالت توزیعی و اثربخشی 

اقتصادی طرح در معرض تردید قرار گیرد.
این چالش ها - به ویژه در شرایط اقتصادی ناپایدار - نشان می دهد که 
طراحی و اجرای طرح های حمایتی، صرفاًً مالی نیست، بلکه ارتباطی و 
ساختاری هم هست. طراحی بهتر سامانه‌های انتخاب، نمایش شفاف 
هزینه ها و مزایا، و امکان اصلاح انتخاب بدون فشار زمانی، از جمله 

درس های مهم این تجربه است.
۷-جمع بندی

طرح »کالابرگ الکترونیکی« در مرحله دوم با هدف تثبیت قدرت 
خرید خانوارها اجرا شد، اما پیاده سازی شیوه دوم با چالش های 
قابل توجهی همراه بود که منجر به واکنش اجتماعی، نقد عمومی و 
درخواست اصلاحات شد. دولت در پاسخ به این فشارها امکان لغو 
روش دوم از ۱۱ بهمن ماه را فعال کرد، اما تجربه روزهای اخیر نشان 

می دهد که:
اطلاع رسانی شفاف پیش از تصمیم گیری
امکان اصلاح انتخاب بدون مانع اجرایی

سازوکار بازخورد مردمی
برای موفقیت و مقبولیت اینگونه برنامه های حمایتی ضروری هستند

کالابرگ چرا اصلاح شد؟ روایت یک عقب نشینی اجرایی

کالابرگ در ایستگاه اعتماد

طرح های وام با سپرده گذاری، در عمل به حبس سرمایه، فرسایش 
قدرت خرید و بازی با زمان متقاضیان منجر شده و فلسفه قرض الحسنه 

را زیر سؤال برده اند.
به گزارش خبرگزاری مهر در اقتصادی که تورم لحظه ای، شیره 
جان قدرت خرید مردم را می مکد، واژه ی »قرض الحسنه« باید 
مرهمی بر زخم های معیشتی باشد؛ اما آنچه امروز در بخش قابل 
توجهی از نظام بانکی ایران جریان دارد، فاصله ای معنادار با فلسفه 
این مفهوم شرعی و اجتماعی دارد. قرض الحسنه ای که قرار بود 
پناهگاه اقشار متوسط و ضعیف باشد، در بسیاری از موارد به ابزاری 
برای جذب نقدینگی ارزان، حبس سرمایه مردم و ترمیم ترازنامه 
بانک ها تبدیل شده است. طرح های پرزرق وبرق سپرده گذاری با 
وعده وام های چندبرابری، دقیقاًً همان »آب نبات چوبی« هستند که 

دندان اعتماد عمومی را می کشند.
تکنیک »موز نیم‌کیلو ۵۰ هزار تومان«؛ بازاریابی فریبکارانه

مدل تبلیغاتی این طرح ها، وامدار ساده ترین و در عین حال 
فریبنده ترین شگردهای بازاری است. تیترها اغواکننده اند: »۲۵۰ 
میلیون بگذار، ۵۰۰ میلیون وام بگیر«، »سپرده امروز، وام تضمینی 
فردا«. اما آنچه در بنرهای رنگی و پیامک‌های تبلیغاتی دیده نمی شود، 
همان جزئیات حیاتی است که در فونت ریز قرارداد دفن شده: مسدودی 
کامل اصل پول، زمان انتظار نامعلوم، شروط متغیر و اختیارات یک طرفه 

بانک برای تعویق یا توقف پرداخت.
از منظر کارشناسی، این رفتار مصداق »عدم تقارن اطلاعاتی« است؛ 
جایی که بانک به عنوان طرف قوی تر، اطلاعات کلیدی را یا پنهان 
می کند یا در قالبی مبهم ارائه می دهد. مشتری، به ویژه در شرایط فشار 
معیشتی، تصمیمی می گیرد که نه بر اساس تحلیل اقتصادی، بلکه 
از سر استیصال است. اینجاست که وام، از ابزار حمایت اجتماعی، به 

گروگان گیری سرمایه بدل می شود.
سپرده گذاری اجباری؛ وامی که وام نیست

واقعیت تلخ این است که در بسیاری از این طرح ها، شما وام 
نمی گیرید؛ بلکه اجازه می دهید بانک از پول خودتان استفاده کند 
و در مقابل، پس از ماه ها انتظار، بخشی از همان قدرت خرید را به 
شکل تسهیلات به شما بازگرداند. اصل سپرده مسدود می شود، قابل 

برداشت نیست و تا پایان بازپرداخت اقساط، عملًاً از دسترس شما 
خارج می ماند. این یعنی کاهش شدید نقدشوندگی دارایی، آن هم در 
اقتصادی که شوک‌های قیمتی و هزینه های پیش بینی نشده، قاعده اند 

نه استثنا.
به بیان ساده، بانک بدون پرداخت سود، به منابع ارزان قیمت دست 
پیدا می کند و در سمت دیگر، تسهیلاتی می دهد که ارزش واقعی آن 
به دلیل تورم، به مراتب کمتر از زمان تبلیغ است. این معامله اگرچه 
روی کاغذ »قرض الحسنه« نام دارد، اما در عمل بیشتر به یک قرارداد 

یک طرفه شبیه است.
هفت خان دیجیتال؛ وقتی فناوری ابزار فرسایش می شود

بانکداری دیجیتال قرار بود بروکراسی را کاهش دهد، اما در بسیاری از 
این طرح ها، خود به بخشی از مشکل تبدیل شده است. اپلیکیشن هایی 
که مدام با خطاهای تکراری از کار می افتند، سامانه های اعتبارسنجی 
که هفته ها طول می کشند، پیامک هایی که نمی رسند و پرونده هایی که 
بین واحدهای مختلف سرگردان می مانند. این فرسایش زمانی، تصادفی 
نیست؛ هر روز تأخیر، یعنی یک روز استفاده بیشتر بانک از منابع 

بلوکه شده مردم.
از نگاه اقتصاددانان، »زمان« در اینجا یک متغیر کلیدی است. در 
شرایط تورمی، تأخیر در پرداخت، خود نوعی هزینه پنهان است که 
تماماًً به مشتری تحمیل می شود. بانکی که از این تأخیر سود می برد، 

انگیزه ای جدی برای تسریع فرآیند ندارد.
تضامین؛ کاسبی با سفته و بی اعتباری ضامن

یکی از تاریک ترین بخش های این چرخه، فرآیند تضامین است. ابتدا 
با فروش سفته الکترونیکی، هزینه ای از متقاضی دریافت می شود؛ اما 
در مرحله اجرا، ناگهان شرط جدیدی مطرح می شود: »ضامن دارای 
دسته چک«. این تغییر قواعد در میانه بازی، نه تنها غیراخلاقی، بلکه از 

منظر حقوق مصرف کننده محل ایراد جدی است.
کارشناسان حقوق بانکی معتقدند این رویه، اعتماد اجتماعی را 
تخریب می کند. متقاضی نه تنها هزینه مالی داده، بلکه سرمایه اجتماعی 
خود را نیز خرج کرده است؛ ضامنی که با زحمت راضی شده، رد 
می شود و متقاضی می ماند با هزینه های سوخته و اعتباری که نزد 

اطرافیان خدشه دار شده است.

جنایت خاموش؛ وقتی تورم علیه شما کار می کند
فاجعه اصلی اما در جایی رخ می دهد که کمتر دیده می شود: در گذر 
زمان. پولی که شش ماه یا یک سال پیش سپرده شده، در این مدت 
قربانی تورم شده است. وقتی وام بالاخره پرداخت می شود، قدرت خرید 
آن به مراتب کمتر از وعده اولیه است. در واقع، متقاضی هم اصل پولش 
را از دسترس خارج کرده، هم با وامی مواجه شده که ارزش واقعی اش 

تحلیل رفته است.
جواد راسخ یک کارشناس پولی در این باره می گوید: در اقتصاد 
تورمی، هر طرحی که بر مسدودی منابع مردم استوار باشد، حتی اگر 
بهره اسمی صفر داشته باشد، عملًاً به زیان متقاضی تمام می شود. 
این زیان از محل کاهش قدرت خرید و هزینه فرصت سرمایه تحمیل 

می شود.
صلح روی کاغذ، جنگ در واقعیت

استفاده از عناوینی مانند »عقد صلح« یا »کمک به همنوع« شاید 
از نظر شرعی ظاهری موجه بسازد، اما در عمل، آنچه جریان دارد، 
جنگی فرسایشی با اعصاب و معیشت مردم است. بانک ها با این ابزارها، 
نقدینگی جذب می کنند، نسبت های مالی خود را بهبود می بخشند و 
ریسک را به طور کامل به مشتری منتقل می کنند. در مقابل، مردم 
می مانند با اقساط سنگین، پول بلوکه شده و تجربه ای تلخ از بی عدالتی 

مالی.
وامی که کمک نیست

وامی که پیش شرطش حبس پول، عبور از میدان مین بروکراسی، 
ابهام در ضوابط و بازی با زمان است، »حمایت« نیست. این مدل 
وام دهی، نه تنها با روح قرض الحسنه در تضاد است، بلکه به تضعیف 
اعتماد عمومی به نظام بانکی دامن می زند. اصلاح این وضعیت، نیازمند 
شفافیت کامل، ممنوعیت مسدودی سپرده در وام های حمایتی و 

نظارت جدی نهادهای ناظر است.
تا آن زمان، گول ویترین های براق را نباید خورد. در اقتصادی که 
تورم نفس مردم را بریده، هر تصمیم مالی باید با بدبینی عقلانی همراه 
باشد؛ چرا که در بسیاری از این طرح ها، برنده از پیش مشخص است 
و بازنده، همان مردمی هستند که با امید نجات، سرمایه اندک خود را 

به بانک می سپارند.

وام های قرض‌الحسنه مشروط، در تورم؛ کمک یا حبس سرمایه مردم؟

نگاه

رئیس اتحادیه فروشندگان خودرو عنوان کرد

خودروسازان روی دور گرانی؛ ناظری نیست؟
به گفته رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران افزایش قیمت 
خودرو از سوی کارخانه ها و شرکت های واردکننده طی هفته های اخیر، به عنوان سیگنالی 
مستقیم به بازار عمل کرده و موجب رشد زنجیره‌ای قیمت ها در بخش خودروهای داخلی، 
مونتاژی و وارداتی شدند، بنابراین ضروری است که نهادهای ذیربط قیمت ها را کنترل 

کرده و از افزایش بی‌رویه آن ها در بازار جلوگیری کنند.  
به گزارش ایسنا، بازار خودرو ایران در ماه های اخیر، به‌ویژه در هفته های گذشته، با 
نوسانات شدید قیمتی و افزایش قابل توجه نرخ ها مواجه شده است. این افزایش قیمت ها 
عمدتا از سوی شرکت های خودروساز داخلی، مونتاژکاران و شرکت های واردکننده اعمال 

شده و اثر مستقیمی بر روند کلی بازار برجای گذاشته است.
در شرایطی که بازار در وضعیت رکود قرار دارد و حجم معاملات به شدت کاهش یافته، 

رشد قیمت ها باعث تشدید بلاتکلیفی خریداران و کاهش بیشتر تقاضا شده است.
شرکت ها و کارخانه های خودروسازی، افزایش قیمت محصولات خود را عمدتا با استناد 
به نوسانات نرخ ارز، افزایش هزینه های تولید و سیاست‌های ارزی توجیه می کنند. با این 
حال، بسیاری از این افزایش‌ها بدون ارائه جزئیات شفاف از ساختار هزینه ها و بدون تناسب 
با قدرت خرید مصرف کنندگان انجام شده است. این موضوع باعث شده فاصله میان قیمت 
کارخانه و ارزش واقعی خودرو در بازار به طور محسوسی افزایش و فشار اقتصادی بیشتری 

بر مصرف کنندگان وارد شود.
همچنین، افزایش قیمت خودروهای داخلی به صورت زنجیره‌ای بر سایر بخش های بازار 
نیز اثر گذاشته و هم‌زمان با رشد قیمت تولیدات داخلی، خودروهای مونتاژی و وارداتی نیز 
با افزایش نرخ مواجه شده‌اند. این روند موجب شده حتی خودروهایی که پیش تر در بازه 
قیمتی قابل‌دسترس تری قرار داشتند، به سطوح قیمتی بسیار بالاتر منتقل شوند و بخش 

قابل توجهی از خریداران بالقوه عملا از بازار حذف شده‌اند.
در این رابطه اسد کرمی - رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران - 
در گفت‌وگو با ایسنا، گفت: در خصوص وضعیت فعلی بازار خودرو، به‌ویژه طی هفته های 
اخیر، شاهد افزایش قیمت ها از سوی  شرکت های واردکننده و چه شرکت های مونتاژکار 
بودیم. همچنین افزایش قیمت از سوی خودروسازان داخلی نیز سیگنال قابل توجهی به 
بازار برای تغییر قیمت ها ارسال کرده است. در حال حاضر بازار خودرو مدتی است که در 
رکود به سر می برد، اما با وجود این رکود، این روزها به صورت مداوم قیمت ها به شدت 

افزایش یافته است.
نوسانات ارزی؛ بهانه‌ای برای گرانی های بی ضابطه

وی افزود: بخشی از این افزایش قیمت ناشی از رشد نرخ ارز و دلار بوده، اما در 
عین حال شرکت ها، بدون ارائه دلایل شفاف و مشخص و بدون محاسبات دقیق، قیمت 
محصولات تولیدی خود را افزایش داده‌اند و هم‌زمان با افزایش قیمت خودروهای داخلی، 

با رشد قیمت کلی در بازار مواجه هستیم.
رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران تاکید کرد: با وجود نوسانات 
ارزی، لازم است کنترل و نظارت بر قیمت ها اعمال شود؛ چراکه افزایش قیمت ها تا این 

حد، با توجه به شرایط اقتصادی فعلی و کاهش توان خرید مردم، قابل توجیه نیست.
کرمی ادامه داد: متاسفانه خودروهایی که پیش تر با قیمت حدود یک میلیارد و ۱۰۰ 
میلیون تومان عرضه می شدند، اکنون به ارقام یک میلیارد و ۶۰۰ میلیون، یک میلیارد و 

۵۰۰ میلیون رسیده‌اند و سؤال اصلی این است که دلیل این افزایش ها چیست؟
وی خاطرنشان کرد: بدون شک؛ ضرورت دارد نظارت جدی تری بر نحوه اعمال قیمت ها 
وجود داشته باشد. در حال حاضر برخی نهادهای نظارتی به شرکت ها رجوع کرده‌اند، اما 
این وظیفه اصلی وزارت صمت و شورای رقابت است که قیمت ها را کنترل کرده و از 

افزایش بی‌رویه آن ها در بازار جلوگیری کنند.  
اثر زنجیره‌ای گرانی خودروهای داخلی، مونتاژی و وارداتی بر بازار

رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران افزود: نکته دیگر، نحوه 
اثرگذاری افزایش قیمت خودروها بر یکدیگر است. زمانی که شرکت ها قیمت ها را افزایش 
می‌دهند، این موضوع به صورت زنجیره‌ای بر سایر خودروها نیز تاثیر می گذارد. به عنوان 
مثال، خودروهای چینی تا پیش از افزایش قیمت از سوی شرکت ها، تغییری در قیمت 
نداشتند؛ اما به محض افزایش قیمت ها، خودروهای وارداتی با افزایش هایی تا حدود یک 
میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان مواجه شدند و به‌دنبال آن، خودروهای چینی و مونتاژی 

نیز افزایش قیمت پیدا کردند.
کرمی گفت: در واقع، آغاز این روند افزایش قیمت ابتدا از سوی شرکت های واردکننده 
بوده، سپس مونتاژکاران و خودروهای چینی به آن اضافه شده‌اند و در ادامه، سایر بخش‌ها 
نیز قیمت ها را بالا برده‌اند و این موضوع نشان می‌دهد که نبود نظارت مؤثر باعث می شود 
هر شرکتی به‌راحتی قیمت خودرویی را افزایش دهد و شرکت های واردکننده که تعداد 
محدودی خودرو وارد می کنند، با تبلیغات گسترده، قیمت ها را بالا می برند و هیچ نهاد 

ناظری وجود ندارد که مشخص کند این قیمت ها بر چه اساسی تعیین شده است.  
وی توضیح داد: در این میان، موضوع افزایش نرخ ارز و سیاست یکسان سازی نرخ ارز 
به عنوان بهانه‌ای برای افزایش قیمت ها مطرح می شود. این پرسش وجود دارد که این 
افزایش قیمت ها تا چه میزان با سیاست یکسان سازی نرخ ارز هم خوانی دارد؟ زمانی که 
اعلام شد نرخ دلار تک نرخی و در کانال ۱۲۰ تا ۱۳۰ هزار تومان خواهد شد، بازار بدون 
توجه به شرایط واقعی، به صورت خودکار مسیر خود را رفت و هر فعال بازار قیمت خود را 
افزایش داد، بدون آن که نگاهی به وضعیت بازار خودرو یا قدرت خرید مردم داشته باشد.

رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران گفت: به عنوان نمونه، یکی 
از شرکت ها برای محصولی که در بازارهای بین‌المللی با قیمت حدود ۷۰۰۰ دلار عرضه 
می شود، قیمتی در حدود سه تا سه و نیم میلیارد تومان تعیین کرده است؛ در حالی که 
حتی با محاسبه دلار ۱۵۰ تا ۱۶۰ هزار تومانی، قیمت نهایی آن حداکثر به حدود یک 
میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان می‌رسد و متاسفانه حتی اگر دلار را با نرخ ۲۰۰ هزار تومان 
محاسبه کنیم قیمت برخی از خودروها از دلار ۲۰۰ هزار تومانی نیز فراتر می‌رود که این 
اختلاف قیمت فاحش، نشان‌دهنده ضرورت نظارت جدی تر نهادهای مسئول است و 
کنترل این موارد در حیطه اختیارات افراد عادی نیست و باید توسط نهادهای بالادستی 

و مسئول انجام شود.
کرمی هشدار داد: در صورت تداوم این روند، این نگرانی وجود دارد که قیمت 
خودروهای داخلی نیز به ارقام بسیار بالاتر، حتی تا حدود دو میلیارد تومان برسد؛ به‌ویژه 
با توجه به عرضه خودروهایی با آپشن های بیشتر؛ به نظر می‌رسد اگر این روال ادامه 
پیدا کند، افزایش قیمت ها به صورت بی‌رویه ادامه خواهد داشت؛ بنابراین، وزارت صمت 
و شورای رقابت و سایر نهادهای ذی‌ربط باید با اعمال کنترل و نظارت، قیمت ها را تا حد 

امکان به وضعیت منطقی بازگردانند.
رکود معاملات؛ بازار در انتظار ثبات

وی در تصریح وضعیت معاملات اخیر در بازار خودروها تصریح کرد: وضعیت بازار 
به شدت رکودی است؛ به طوری که حدود یک ماه است خرید و فروش قابل توجهی انجام 
نمی شود؛ مردم به دلیل بلاتکلیفی نسبت به آینده قیمت ها، تمایلی به ورود به بازار ندارند. 
خودرویی مانند پژو ۲۰۷ قیمت آن به بیش از دو میلیارد تومان رسیده و عملا خریداری 
ندارد و مردم منتظر ایجاد ثبات و بازگشت قیمت ها به سطوح منطقی هستند تا بتوانند 

اقدام به خرید کنند.
رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران گفت: اگر این روند به شکل 
فعلی ادامه یابد، حتی افزایش قیمت های شب عید که هر ساله به طور معمول رخ می‌داد، 
نیز معنا و کارکرد خود را از دست داده است. در گذشته، افزایش قیمت ها در آستانه شب 
عید نهایتا در حد ۵ تا ۱۰ درصد و به دلیل افزایش تقاضا بود، اما اکنون افزایش ها به قدری 

بی‌رویه است که عملا بازار شب عید نیز کارایی خود را از دست داده است.
کرمی در پایان گفت: در شرایطی که خودرویی با قیمت حدود یک میلیارد تومان به دو 
میلیارد تومان می‌رسد، طبیعی است که توان خرید از بین می‌رود و این قیمت ها حباب 
بوده و در نهایت باید اصلاح شوند تا مردم بتوانند با آرامش و اطمینان بیشتری نسبت به 

خرید خودرو اقدام کنند.
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فرصت امروز: بیت کوین، پادشاه بازار ارزهای دیجیتال، در سال های 
اخیر چندین بار به رکوردهای تاریخی رسیده است؛ از سطوح حدود 
۱۲۴٬۰۰۰ دلار در اوج بازار تاریخی تا سقوط قابل توجه به زیر ۸۵٬۰۰۰ 

دلار در نوسانات اخیر. 
این کاهش چشمگیر ۳۰–۴۰٪ از اوج، برای معامله گران و 
سرمایه گذاران یادآور پویایی بسیار زیاد بازار رمز ارزها است و 
پرسش های مهمی درباره چرایی این ریزش و چشم انداز آتی به وجود 

آورده است.
علل اصلی نزول قیمت

۱. فشار فروش پس از اوج
پس از ثبت سقف تاریخی، بخشی از سرمایه گذاران به دنبال 
برداشت سود بوده اند؛ یعنی سرمایه گذاران اولیه در سطوح بالا وارد 
فروش می شوند تا سود خود را قفل کنند. این رفتار که همواره پس از 
رکوردهای قیمتی دیده می شود، می تواند باعث افزایش عرضه و کاهش 

قیمت شود. 
۲. سیاست پولی فدرال رزرو آمریکا

تصمیم های اخیر فدرال رزرو برای حفظ نرخ های بهره بالا یا کاهش 
تدریجی آن گونه که بازار انتظار داشت، باعث شده سرمایه گذاران نسبت 
به بازارهای پرریسک محتاط تر شوند. بازار کریپتو به ویژه بیت کوین، 
به واسطه همبستگی با بازارهای مالی سنتی، تحت تأثیر این سیاست ها 

قرار گرفته است. 
۳. چرخش به سمت دارایی های امن

در دوره های ناپایداری اقتصادی یا تنش های ژئوپلیتیکی، 
سرمایه گذاران معمولًاً از دارایی های پرریسک به سمت دارایی های 
امن تر حرکت می کنند. در همین بازه، بیت کوین نیز تحت فشار خروج 
سرمایه قرار گرفت و این چرخش دارایی‌ها باعث افزایش فشار فروش 

و ادامه اصلاح شد. 

۴. فشار بازار مشتقات
تحلیل داده ها نشان داده که بازار مشتقات بیت کوین نیز نقش مهمی 
در سقوط اخیر داشته است. سطح اوپن اینترست پایین تر و افزایش 
پوزیشن های شورت حاکی از رکود در بازار و فشار مضاعف فروش 

بوده است. 
روانشناسی بازار و شاخص ترس و طمع

بازار کریپتو به طور تاریخی بسیار به شاخص های روانی مانند ترس و 
طمع حساس است. زمانی که شاخص ترس بالا می رود و معامله گران 
دچار اضطراب هستند، فروش های هیجانی باعث می شود اصلاح قیمتی 

تشدید شود. این پدیده در نوسانات اخیر نیز مشاهده شده است. 
پیامدها و اثرات این اصلاح

لیکوئید شدن پوزیشن های اهرمی
یکی از پیامدهای نزول سریع، لیکویید شدن بیش از ۱.۷ میلیارد دلار 
پوزیشن اهرمی بود که فشار فروش را تشدید کرد. اهرم های سنگین در 
بازار باعث می شود کاهش قیمت به سرعت به خارج کردن سرمایه از بازار 

منجر شود، که خود زنجیره ای از افت بیشتر ایجاد می کند. 
تأثیر بر احساسات سرمایه گذاران

کاهش قیمت از سطوح بالای تاریخی به سطح های کنونی باعث 
شده تا اعتماد کوتاه مدت سرمایه گذاران کاهش یابد؛ به ویژه آن هایی 
که در اوج وارد بازار شده اند و اکنون با ضرر مواجه اند. این بخش 
از سرمایه گذاران معمولًاً در سطوح حمایت تکنیکال حساس واکنش 

نشان می دهند، چیزی که می تواند نوسانات بیشتری ایجاد کند. 
سناریوهای احتمالی آینده

سناریوی اول: ادامه اصلاح و تثبیت
برخی تحلیلگران بر این باورند که افت اخیر بخشی از اصلاح طبیعی 
پس از رشد شدید بوده و قیمت ممکن است برای مدتی در محدوده 
۶۶٬۰۰۰ تا ۸۴٬۰۰۰ دلار تثبیت شود تا بازار دوباره قدرت جذب تقاضا 

بیابد. این نگاه، اصلاح را سالم و نه آغاز بازار نزولی می داند. 
سناریوی دوم: بازگشت صعودی

تحلیل های فاندامنتال بلندمدت، از جمله گزارش های شرکت های 
مدیریت دارایی مانند گری اسکیل، نشان می دهد که با افزایش ورود 
سرمایه نهادی، تصویب قوانین شفاف تر و بلوغ بازار بیت کوین پتانسیل 
ثبت رکوردهای جدید در سال های آینده را دارد. این سناریو بیشتر در 

افق ۲۰۲۶ و پس از تثبیت حمایت های تکنیکال مطرح می شود. 
سناریوی سوم: تاثیر هاوینگ ۲۰۲۸

هاوینگ آینده بیت‌کوین )کاهش عرضه به بازار( در سال ۲۰۲۸ 
می تواند موجب کاهش عرضه و افزایش تقاضا شود، که در سطح کلان 
ممکن است قیمت را حتی به بیش از ۲۰۰٬۰۰۰ دلار در بلندمدت 

سوق دهد—البته مشروط بر ثبات تقاضا و شرایط اقتصادی جهانی. 
جمع بندی

بازار بیت کوین از اوج تاریخی خود مسیر نزولی را طی کرده و تا 
کانال ۸۰٬۰۰۰ دلار یا پایین‌تر کاهش پیدا کرده است. این اصلاح 
حاصل ترکیبی از عوامل بنیادی )سیاست‌های پولی کلان(، تکنیکال 
)برداشت سود در اوج(، روانی )ترس و طمع بازار( و ساختار بازار )فشار 
فروش پوزیشن های اهرمی( است. واکنش آینده قیمت بستگی به 
سطوح حمایتی مهم، بازگشت تقاضای نهادی، ثبات اقتصاد کلان و 

شاخص های تکنیکال دارد.
در کوتاه مدت ممکن است تثبیت در حوالی ۸۰–۸۵ هزار دلار و حتی 
اصلاح به سطوح پایین تر ادامه یابد، ولی در افق میان مدت و بلندمدت 
سناریوهای صعودی هم محتمل اند، به خصوص اگر روند ورود سرمایه 
نهادی و بلوغ بازار ادامه یابد. نکته کلیدی برای سرمایه گذاران: بازار 
بیت کوین همچنان نوسانی و حساس به عوامل کلان است؛ مدیریت 
ریسک، حفظ سطوح حمایتی و تحلیل جامع داده های بنیادی و 

تکنیکال برای تصمیم گیری ضروری است.

بیت کوین از اوج تاریخی تا سقوط زیر ۸۰ هزار دلار؛ چه اتفاقی افتاد؟

سقوط از اوج؛ بیت کوین در سراشیبی

یک کارشناس بازار مسکن با بیان این که در وضعیت فعلی هیچ کس 
ریسک سرمایه گذاری در بازار ملک را نمی‌پذیرد، گفت: صنعت 
ساختمان به یک صنعت ورشکسته تبدیل شده و حتی اگر درگیری رخ 
ندهد، این ابر و فضای نه جنگ، نه صلح که بر بازار مسکن سایه افکنده، 

تبعات خوبی برای این حوزه به همراه ندارد.
خشایار باقرپور در گفت وگو با ایسنا، اظهار کرد: در ماه های آذر و دی 
بازار مسکن به تدریج در حال خروج از لاک رکود بود و شاهد پالس های 
مثبتی در بازار بودیم. می دیدیم با ورود برخی سرمایه گذاران به بازار 
تحرکاتی به وجود آمده است. هم زمان از افزایش قیمت ارز و طلا که 
روند افسارگسیخته ای را طی می کرد بسیاری از فروشندگان مسکن از 

اعلام فروش انصراف دادند.
وی افزود: به یکباره شرایط بحرانی و اعتراضات بر جامعه حاکم شد 
که افکار را از بازار املاک دور کرد و در شرایط پیش رو تا ثبات کامل 
سیاسی و اقتصادی کشور، نمی توانیم امیدی به رونق در بازار مسکن 

داشته باشیم.
این کارشناس بازار مسکن تاکید کرد: از آن بدتر فضای تولید مسکن 
است که تا رونق در بازار ایجاد نشود فضای تولید به چرخش درنمی آید. 
من قسمت ترسناک رکود مسکن را توقف یا رکود ساخت و ساز می دانم

باقرپور با بیان این که بعید است در فضای نه جنگ و نه صلح هیچ 
سرمایه گذاری، ریسک تولید مسکن بپذیرد، گفت: به تبع آن بسیاری از 
صنایع مرتبط با حوزه ساخت و ساز آسیب می بینند و چشم انداز خوبی 
را برای بازار کار نمی توانیم متصور باشیم. در هر صورت این ابری که بر 

فضای بازار مسکن سایه افکنده تبعات خوبی به همراه ندارد؛ حتی اگر 
درگیری اتفاق نیفتد.

وی درباره اثر نوسانات روزهای اخیر قیمت ارز و طلا بر بازار مسکن 
گفت: این مساله از دو منظر بررسی می شود؛ یکی قیمت دلاری مسکن 
و دیگری مقایسه مسکن با تورم عمومی است. معمولا در شرایط ثبات 
بازار، قیمت مسکن به طور متوسط در تهران در محدوده ۱۰۰۰ تا 
۱۲۰۰ دلار بوده که تا قبل از حوادث اخیر تا حدود ۸۰۰ دلار کاهش 
یافته بود. در حال حاضر قیمت دلاری مسکن در محدوده ۷۵۰ 

دلاراست.
مدیرعامل اتحادیه تعاونی های عمرانی شهر تهران ادامه داد: تا قبل از 
اعتراضاتی که منجر به اغتشاش شد فضایی ایجاد شده بود که قیمت ها 
به واسطه انصراف فروشنده ها سیر تصاعدی پیدا کرد. اما این موضوع 
در حد یک جو روانی در بازار باقی ماند؛ زیرا بلافاصله فضای جامعه 

ملتهب شد.
باقرپور تصریح کرد: انتظار می رود عدد ۷۵۰ دلار نیز با  تداوم شرایط 
موجود کاهش پیدا کند و جاماندگی مسکن نسبت به ارز و طلا تداوم 

خواهد داشت.
وی با اشاره به مقایسه مسکن با تورم عمومی بیان کرد: تورم نقطه 
به نقطه دی ماه ۱۴۰۴ در محدوده ۶۰ درصد و تورم ماهانه ۷.۹ درصد 
بود. این اعداد با آنچه در بازار مسکن رخ داد اختلاف فاحشی دارد. اما 
یکی - دو ماه قبل وضعیت تفاوت داشت. گزارشات آماری دو ماه قبل 

نشان می داد زمانی که تورم کشور ۴۰ درصد بود، تورم ساخت و ساز به 
۵۰ درصد رسیده بود. اگر این رویه حفظ شده باشد در حال حاضر باید 
تورم ساخت وساز به محدوده ۷۵ تا ۸۰ درصد رسیده باشد و با توجه 
به جاماندگی قیمت ها در بازار، عملا باید ساخت وساز را در کشور یک 

صنعت ورشکسته بدانیم.

پیش‌بینی بازار مسکن از دید یک کارشناس

اخبار

تورم ۴۴.۲ درصدی سالانه؛ چرا فشار اصلی بر سفره هاست؟
تورم رسمی و واقعیت زندگی؛ شکاف 

عددها با معیشت مردم
فرصت امروز: انتشار تازه ترین آمارهای تورمی، بار دیگر شکاف عمیق میان »اعداد 
رسمی« و »واقعیت معیشتی« را به رخ کشید. تورم نقطه به نقطه دی ماه به ۶۰ درصد 
رسیده و در گروه مواد خوراکی و آشامیدنی ها به حدود ۹۰ درصد جهش کرده است؛ 
در همین حال، بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران تورم سالانه منتهی به دی ماه را 
۴۴.۲ درصد اعلام کرده است. این سه عدد، هر کدام روایت متفاوتی دارند، اما کنار هم 
تصویری واحد می سازند: فشار تورمی که مستقیماًً بر سفره خانوارها سنگینی می کند

تورم نقطه به نقطه؛ شتابی که کند نمی شود
تورم نقطه به نقطه ۶۰ درصدی به این معناست که سطح عمومی قیمت ها نسبت به 
دی ماه سال قبل، بیش از نصف افزایش یافته است. این شاخص، شتاب تورم را نشان 
می‌دهد و پیامش روشن است: حتی اگر تورم سالانه در ظاهر پایین تر باشد، موتور افزایش 
قیمت ها هنوز خاموش نشده. تجربه ماه های اخیر نشان می‌دهد هر شوک کوچک—از 

نوسان ارز گرفته تا تغییرات سیاستی—می‌تواند به سرعت به قیمت‌ها منتقل شود.
خوراکی ها؛ قلب بحران معیشت

اما نگران کننده تر از عدد کلی، تورم ۹۰ درصدی مواد خوراکی است. خوراکی ها سهم 
بزرگی از سبد هزینه دهک های متوسط و پایین دارند و افزایش قیمت آن ها اثر ضربتی 
دارد. وقتی قیمت نان، برنج، روغن، لبنیات و پروتئین ها در فاصله یک سال نزدیک به دو 
برابر می شود، نتیجه فقط »گرانی« نیست؛ کاهش کیفیت تغذیه، حذف اقلام ضروری و 
کوچک شدن واقعی سفره است. این همان نقطه‌ای است که تورم از یک متغیر اقتصادی 

به یک مسئله اجتماعی تبدیل می شود.
تورم سالانه ۴۴.۲ درصد؛ عددی که چرا آرام تر است؟

تورم سالانه ۴۴.۲ درصدی که بانک مرکزی اعلام کرده، میانگین تغییرات قیمت در 
یک بازه ۱۲ماهه است. این شاخص معمولًاً از تورم نقطه به نقطه عقب تر حرکت می کند و 
به همین دلیل آرام تر به نظر می‌رسد. اما همین تفاوت، محل سوءبرداشت است: خانوارها 
تورم را با خرید روزانه می‌سنجند، نه با میانگین سالانه. وقتی خوراکی ها ۹۰ درصد 
گران شده‌اند، عدد ۴۴.۲ درصدی—even اگر دقیق—نمی تواند تجربه واقعی مردم 

را توضیح دهد.
چرا تورم خوراکی ها جلوتر می دود؟

چند عامل هم زمان، خوراکی ها را به پیشران تورم بدل کرده اند:
نوسان نرخ ارز و اثر مستقیم آن بر نهاده‌های وارداتی )دانه های 

روغنی، خوراک دام، کود و بذر(
افزایش هزینه تولید و توزیع )انرژی، حمل ونقل، دستمزد(

شوک های سیاستی و نااطمینانی که رفتار احتیاطی تولیدکننده 
و فروشنده را تشدید می کند

کاهش قدرت خرید که تقاضا را به سمت کالاهای ارزان تر هل 
می دهد و ترکیب سبد مصرف را تغییر می دهد

نتیجه این چرخه، تورمی است که خود را اول از همه در یخچال 
خانه ها نشان می دهد.

پیامدها؛ از فشار معیشتی تا فرسایش اعتماد
دارد روشن  پیامد  چند  وضعیت  ـین  اـ ـمه   اداـ
های پایین را شدیدتر ‌ها دهک‌نخست، افزایش نابرابری؛ چون تورم خوراکی
هایی از ‌تواند به رکود در بخش‌زند. دوم، کاهش مصرف واقعی که می‌می
اقتصاد بینجامد. سوم، فرسایش اعتماد عمومی؛ وقتی آمارها با تجربه 

.بیند‌گیرند، سرمایه اجتماعی آسیب می‌روزمره فاصله می
چشم انداز؛ مهار تورم بدون مهار شوک ها ممکن نیست

کاهش پایدار تورم—به ویژه در خوراکی ها—بدون مجموعه ای 
هماهنگ از سیاست ها دشوار است:

ثبات ارزی برای مهار انتقال شوک ها
شفافیت و پیش بینی پذیری سیاستی برای کاهش رفتارهای 

احتیاطی
حمایت هدفمند از دهک های آسیب پذیر به گونه ای که مستقیماًً 

قدرت خرید خوراکی ها را تقویت کند
تقویت عرضه و رقابت در زنجیره غذا برای کاستن از فشار هزینه

جمع بندی
اعداد دی ماه یک پیام مشترک دارند: تورم هنوز مسئله اول اقتصاد 
خانوار است و خوراکی‌ها در خط مقدم این بحران قرار دارند. تورم 
سالانه ۴۴.۲ درصدی شاید در جدول‌ها آرام تر به نظر برسد، اما تورم 
نقطه به نقطه ۶۰ درصدی و جهش ۹۰ درصدی خوراکی ها نشان 
می‌دهد مسیر مهار تورم بدون تمرکز بر سفره مردم کامل نخواهد شد. 
اگر سیاست ها نتوانند این نقطه حساس را هدف بگیرند، فاصله میان 

آمار و زندگی روزمره باز هم بیشتر می شود.

بازی بورس کالا با طلا و نقره؛
اعمال محدودیت در خرید صندوق های 

نقره/ سقف طلا ۲ برابر شد
تهران- ایرنا ناظر بازار بورس کالا اعلام کرد: سقف دارایی 
واحدهای سرمایه گذاری صندوق های نقره ۵۰۰ یونیت به ازای هر 
صندوق است. به گزارش خبرنگار اقتصادی ایرنا ناظر بازار بورس 
کالا طی اطلاعیه ای در خصوص معاملات صندوق های نقره اعلام 
کرد: به اطلاع می‌رساند از روز دوشنبه ۱۳ بهمن نماد معاملات 

صندوق‌های کالایی نقره از ساعت ۱۱:۴۵ بازگشایی خواهد شد.
در این اطلاعیه همچنین آمده است: تا اطلاع ثانوی سقف دارایی 
مشتریان حقیقی و حقوقی به ازای هر صندوق ۵۰۰ واحد تعیین 
شده است. بورس کالا می افزاید: با این حال الزامی بابت فروش 
مازاد دارایی مشتریانی که در روزهای معاملاتی قبل اقدام به خرید 

کرده اند وجود ندارد.
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معاون سازمان مرکزی تعاون روستایی خبرداد:
ذخیره سازی ۳ برابری خرما و ۲.۵ برابری 

میوه شب عید
معاون امور فنی و بازرگانی سازمان مرکزی تعاون روستایی ایران 
از ذخیره سازی سه برابری خرما برای ماه مبارک رمضان و بیش از 
۲.۵ برابری میوه شب عید به منظور تنظیم بازار و تثبیت قیمت ها 

خبرداد.
به گزارش روز ایرنا از وزارت جهادکشاورزی، مرتضی معتمد با 
تشریح اقدامات انجام شده برای تنظیم بازار ماه مبارک رمضان و 
میوه شب عید افزود: هیچ نگرانی درباره عرضه خرما ماه مبارک 

رمضان و سیب و پرتقال ایام نوروز وجود ندارد.
معاون امور فنی و بازرگانی سازمان مرکزی تعاون روستایی ایران 
اظهار داشت: بر اساس ابلاغ وزیر جهاد کشاورزی، خرمای مورد نیاز 
ماه مبارک رمضان به طور کامل تامین و در استان های سراسر کشور 

حمل و ذخیره سازی شده است.
وی با اشاره به توزیع گسترده خرما در استان‌ ها، تصریح کرد: 
خرما به میزان کافی به همه استان ها حمل شده و علاوه بر آن، 
بخشی از ذخایر احتیاطی ملی نیز در تهران و بم نگهداری می شود 

تا در صورت بروز کمبود در هر استان، بلافاصله عرضه انجام شود.
معتمد گفت: قیمت گذاری خرما توسط کمیته راهبری تنظیم بازار 

استان  ها انجام می شود.
وی ادامه داد: خرمای ماه مبارک رمضان از طریق غرفه های تنظیم 
بازار سازمان مرکزی تعاون روستایی که به طور موقت در معابر و 
محل های پُرُ رفت و آمد راه اندازی می شوند، به مردم عرضه خواهد 

شد.
به گفته این مسئول، اگر فروشگاه های زنجیره ای و اصناف نتوانند 
خرما را با قیمت مصوب تنظیم بازار تامین کنند، سازمان مرکزی 
تعاون روستایی خرمای مورد تقاضای آنان را در اختیار قرار می دهد

توزیع میوه شب عید از اواخر اسفندماه امسال
معاون امور فنی و بازرگانی سازمان مرکزی تعاون روستایی ایران 
درباره تامین میوه شب عید نیز گفت: برای شب عید امسال میزان 

تامین و تدارک میوه حدود ۲.۵ برابر سال گذشته است.
وی اظهار داشت: سیب درختی به‌ طور کامل به استان‌ های هدف 
حمل و ذخیره سازی شده و پرتقال تامسون نیز خریداری شده و در 

حال انتقال به استان ها است.
معتمد با اشاره به اینکه برداشت پرتقال والنسیا از ۲۰ بهمن آغاز 
می شود اظهارداشت: در زمان مناسب به استان ها حمل خواهد شد 

تا با قیمت مصوب و تنظیم بازار در اختیار مردم قرار گیرد.
وی افزود: توزیع میوه شب عید از اواخر اسفندماه آغاز و تا پایان 

تعطیلات نوروز ادامه خواهد داشت.

مدیرعامل شرکت فرودگاه ها خبر داد
احتمال انتقال برخی پروازهای داخلی به 

فرودگاه امام)ره(
مدیرعامل شرکت فرودگاه ها و ناوبری هوایی ایران از نصف شدن 
پروازهای عبوری به دلیل شرایط منطقه خبر داد و اعلام کرد: اگر 
استقبال بشود، قرار است با هماهنگی شهر فرودگاهی امام)ره( 
بخشی از پروازهای داخلی را از فرودگاه مهرآباد به آنجا منتقل کنیم

به گزارش ایسنا، محمد امیرانی درباره آخرین وضعیت پروازها 
در کشور توضیح داد: خوشبختانه هیچ محدودیتی در پروازها و 
فضای آسمان کشور نداریم. اگر نیاز به انجام این کار باشد آن را 
انجام می‌دهیم، اما فعلا محدودیتی نیست. با توجه به شرایط منطقه، 
پروازهای عبوری در منطقه کاهش پیدا کرده و در مقایسه با ماه گذشته 
نصف شده است. وی درباره برنامه ها و طرح‌های شرکت فرودگاه ها 
اظهار کرد: یکی از پروژه های ما افتتاح ترمینال فرودگاه آبادان است 
که طبق برنامه‌ریزی انجام شده احتمالا برای شانزدهم عملی می شود. 
همین طور فرودگاه اهواز هم جزو برنامه های ماست و سه فرودگاه در 
استان فارس داریم که کارهای آن ها انجام شده است. در فرودگاه اراک 
هم بحث ساخت سامانه هواشناسی را داشتیم که در بین طرح های 
افتتاحی ما هست و در ایام دهه فجر بهره‌برداری می شوند. امیرانی 
درباره ارزش مالی پروژه های شرکت فرودگاه ها و ناوبری هوایی نیز 
گفت: بعضی پروژه ها را اگر به روز بخواهیم قیمت گذاری کنیم، شاید 
بالغ بر ۷۰۰ میلیارد تا یک همت ارزش دارند. مدیرعامل شرکت 
فرودگاه ها و ناوبری هوایی ایران در پایان گفت: برنامه داریم بعضی 
از پروازهای خارجی که متقاضی داشته باشد را در فرودگاهی مثل 
فرودگاه مشهد افتتاح کنیم و اگر استقبال بشود، قطع به یقین قرار 
بر این داریم با هماهنگی شهر فرودگاه امام)ره( بخشی از پروازهای 

داخلی را از فرودگاه مهرآباد به آنجا یا سایر فرودگاه ها منتقل کنیم. 

اختلال در اینترنت بین الملل کشور
بنابر اعلام کاربران، اینترنت بین الملل کشور از عصر روز گذشته باز 
هم دچار اختلال شده و در برخی مناطق کندی یا دسترسی ناپایدار 
رخ داده است؛ مسئله ای که وزیر ارتباطات درباره آن تاکید می کند 

که سرعت و میزان ترافیک اینترنت به قبل بازنگشته است.
به گزارش ایسنا، دسترسی مجدد به اینترنت از اواخر هفته گذشته، 
برقرار شد، اما از عصر روز گذشته، ۱۱ بهمن ماه، بنابر اعلام کاربران، 
اینترنت بین الملل در کشور دچار اختلال شده و کیفیت و پایداری 
آن به شدت پایین آمده است. بررسی ها نشان می‌دهد که در ساعاتی 
دسترسی به برخی از سایت ها و سرویس ها ممکن، اما با محدودیت 
و ناپایداری همراه بوده است.  سیدستار هاشمی- وزیر ارتباطات 
و فناوری اطلاعات اخیرا در گفت وگو با یک رسانه مطرح کرده 
که شبکه اینترنت کشور هنوز به شرایط قبل از ۱۷ و ۱۸ دی ماه 
بازنگشته‌ و همه تلاش ما این است که به وضعیت گذشته بازگردیم.  
وی با اشاره به اینکه سرعت اینترنت به سرعت قبل بازنگشته گفت: 
میزان ترافیک نیز همین شرایط را دارد، اما تلاش بر این است که با 

در نظر گرفتن مصالح ملی و کشور به سرعت قبل بازگردیم.
لازم به ذکر است در حال‌ حاضر دسترسی به شبکه‌ داخلی کشور 
بدون مشکل میسر بوده و سرویس هایی که در داخل کشور میزبانی 
شده اند، به راحتی در دسترس هستند. البته خدمت رسانی برخی 
از سرویس های داخلی نیز به دلیل وابستگی به ابزارهای خارجی با 
اختلال روبه رو است. بر اساس پیگری های ایسنا از وزارت ارتباطات 
تاکنون اظهارات رسمی از سوی این وزارتخانه صورت نگرفته و به 

محض کسب اطلاعات جدید اطلاع رسانی صورت خواهد گرفت.  

خبرنامه

دیروز یکشنبه ۱۲ بهمن ۱۴۰۴ شاخص کل بورس تهران با 
افزایش ۳۴,۸۶۵.۹۸ واحدی در سطح ۳,۹۵۹,۴۴۶.۸۰ واحد 
ایستاد و نشانه هایی از جمع شدن صفوف فروش در بازار نمایان 

شد.
به گزارش خبرنگار مهر، یکشنبه ۱۲ بهمن ۱۴۰۴ معاملات بازار 
سهام در حالی به پایان رسید که شاخص کل بورس تهران پس از 
چند روز نوسان و فشار عرضه، با چرخش محسوس در سمت تقاضا 
همراه شد و در نهایت در محدوده مثبت به کار خود پایان داد؛ 
فضایی که از کاهش ترس معامله گران و جمع شدن تدریجی صفوف 

فروش در بسیاری از نمادهای بزرگ و پرتراکنش حکایت دارد.
رشد شاخص کل در پایان معاملات

بر اساس داده های معاملاتی، شاخص کل بورس اوراق بهادار 
تهران در پایان معاملات دیروز با افزایش ۳۴,۸۶۵.۹۸ واحدی در 
سطح ۳,۹۵۹,۴۴۶.۸۰ واحد قرار گرفت. این رشد معادل افزایش 
۰.۸۹ درصدی شاخص کل است و نشان می دهد بازار پس از 
تجربه نوسانات منفی روزهای گذشته، بار دیگر با تقویت تقاضا در 

نمادهای شاخص ساز همراه شده است.
در مقابل، شاخص کل هم وزن کماکان با کاهش ۳,۸۵۹.۹۱ 
واحدی به سطح ۱,۰۰۳,۱۶۱.۱۳ واحد رسید که بیانگر کاهش 
۰.۳۸ درصدی این نماگر و تداوم احتیاط در سهام کوچک تر بازار 

است.
ترکیب رشد شاخص کل، شاخص هم وزن، شاخص آزاد شناور 
و شاخص های بازار اول و دوم، نشان می دهد جریان تقاضا بیشتر 

متوجه نمادهای بزرگ و اثرگذار بوده است.
ارزش بازار و گردش نقدینگی

ارزش کل بازار بورس تهران در پایان معاملات دیروز به 
۱۱۸,۲۹۳,۹۴۲.۶۵۰ میلیارد ریال رسید. همزمان، تعداد معاملات 
ثبت‌شده در بازار به ۶۰۲,۹۳۸ معامله افزایش یافت که از تحرک 
بالای معامله گران و حضور فعال تقاضا در جریان معاملات حکایت 

دارد.
ارزش معاملات دیروز بورس تهران ۱۷۸,۱۰۶.۵۰۰ میلیارد ریال 
و حجم معاملات نیز ۲۳.۸۸۳ میلیارد سهم بود؛ ارقامی که نسبت 
به روزهای کم رمق گذشته، نشانه ای روشن از بازگشت نسبی پول 

و افزایش دادوستدها در بازار است.
نمادهای اثرگذار بر شاخص کل

در معاملات دیروز، نمادهای بزرگ بیشترین نقش را در رشد 
شاخص کل ایفا کردند.

نماد فملی با قیمت پایانی ۱۴,۷۲۰ ریال و اثر مثبت ۱۴,۷۴۴.۰۴ 
واحدی، بیشترین تاثیر افزایشی را بر شاخص کل داشت. پس از آن
فارس با قیمت پایانی ۱۱,۹۴۰ ریال و اثر مثبت ۷,۳۵۵.۳۰ واحد

پارسان با قیمت پایانی ۲۹,۷۲۰ ریال و اثر مثبت ۳,۲۹۰.۳۳ 
واحد،

فولاد با قیمت پایانی ۳,۳۴۴ ریال و اثر مثبت ۳,۰۰۸.۹۹ واحد،
وغدیر با قیمت پایانی ۱۴,۷۷۰ ریال و اثر مثبت ۲,۷۴۴.۲۰ 

واحد،
شبندر با قیمت پایانی ۷,۸۹۰ ریال و اثر مثبت ۲,۳۲۸.۸۳ واحد
شستا با قیمت پایانی ۱,۶۲۳ ریال و اثر مثبت ۲,۰۲۳.۷۹ واحد
از جمله نمادهایی بودند که مسیر شاخص کل را صعودی کردند

پرتراکنش ترین نمادهای بورس تهران
بر اساس تعداد معاملات، پرتراکنش ترین نمادهای بورس تهران 

در پایان معاملات دیروز عبارت بودند از:
پتروشیمی اروند با ۵۶,۷۱۱ معامله، قیمت پایانی ۵۸,۷۲۰ ریال 

و ارزش معاملات ۷,۳۶۷.۷۰۷ میلیارد ریال.
گروه مالی نماد غدیر با ۳۸,۸۳۱ معامله، قیمت پایانی ۳,۰۷۴ 

ریال و ارزش معاملات ۲,۱۴۸.۷۲۴ میلیارد ریال.
بانک ملت با ۳۰,۰۰۹ معامله، قیمت پایانی ۱,۲۵۹ ریال و ارزش 

معاملات ۳,۹۹۲.۰۹۰ میلیارد ریال.
ملی صنایع مس ایران با ۲۱,۲۲۱ معامله، قیمت پایانی ۱۴,۷۲۰ 

ریال و ارزش معاملات ۸,۵۶۳.۸۶۹ میلیارد ریال.
پالایش نفت بندرعباس با ۱۴,۷۳۱ معامله، قیمت پایانی ۷,۸۹۰ 

ریال و ارزش معاملات ۴,۸۹۸.۰۷۶ میلیارد ریال.
پالایش نفت تهران با ۱۲,۶۳۸ معامله، قیمت پایانی ۴,۲۰۹ ریال 

و ارزش معاملات ۲,۹۵۱.۵۴۴ میلیارد ریال.
ذوب آهن اصفهان با ۱۲,۵۰۸ معامله، قیمت پایانی ۳۶۳ ریال و 

ارزش معاملات ۶۴۷.۸۴۶ میلیارد ریال.
حضور پررنگ این نمادها در صدر معاملات، نشانه ای از افزایش 

دادوستد واقعی و کاهش قفل شدگی صفوف فروش است.
افت محدود شاخص کل فرابورس

در بازار فرابورس ایران، شاخص کل در پایان معاملات دیروز با 
کاهش ۲۹۱.۶۶ واحدی در سطح ۲۹,۷۴۸.۰۷ واحد ایستاد که 

معادل کاهش ۰.۹۷ درصدی است.
شاخص کل هم وزن فرابورس نیز با کاهش ۱,۵۲۸.۸۷ واحدی به 

۱۶۸,۲۷۰.۲۳ واحد رسید.
ارزش بازار اول و دوم فرابورس به ۱۶,۴۴۳,۳۸۲.۱۴۶ میلیارد 

ریال و ارزش بازار پایه به ۳,۹۶۸,۸۷۷.۴۸۵ میلیارد ریال رسید.
معاملات فرابورس

تعداد معاملات فرابورس دیروز ۳۷۶,۲۷۶ معامله ثبت شد. 
حجم معاملات به ۱۳.۱۳۵ میلیارد سهم و ارزش معاملات به 
۹۰۲,۱۹۹.۱۷۶ میلیارد ریال رسید که از تداوم گردش نقدینگی 

در این بازار حکایت دارد.
نمادهای اثرگذار و پرتراکنش فرابورس

در میان نمادهای اثرگذار، مارون، آریا، فزر، بپاس، نیشکر و آریان 
بیشترین اثر کاهشی را بر شاخص فرابورس داشتند، در حالی که 
کگهر با اثر مثبت ۲۷.۱۴ واحدی تا حدی از افت بیشتر شاخص 

جلوگیری کرد.
بر اساس تعداد معاملات، پرتراکنش ترین نمادهای فرابورس 

عبارت بودند از:
فهامون با ۵۷,۳۲۶ معامله و ارزش معاملات ۳۹۲.۲۵۱ میلیارد 

ریال.
کپرسپولیس با ۳۱,۴۵۷ معامله و ارزش معاملات ۴۴۳.۴۸۲ 

میلیارد ریال.
فزر با ۹,۵۶۱ معامله و ارزش معاملات ۳,۳۱۶.۹۰۸ میلیارد ریال

هانیکو با ۶,۳۴۰ معامله و ارزش معاملات ۱۴۳.۲۷۵ میلیارد 
ریال.

وگردش با ۵,۱۳۰ معامله و ارزش معاملات ۱,۰۴۷.۰۶۳ میلیارد 
ریال.

بانیان با ۴,۰۳۰ معامله و ارزش معاملات ۶۵.۲۱۵ میلیارد ریال.
کوچین با ۳,۸۱۲ معامله و ارزش معاملات ۱۰۲.۳۴۴ میلیارد 

ریال.
رفتار دیروز بازار سرمایه نشان می دهد با وجود تداوم احتیاط 
در بخشی از نمادهای کوچک، افزایش شاخص کل، رشد ارزش 
معاملات و بالا رفتن تعداد دادوستدها، از کاهش محسوس فشار 
فروش و شکل گیری تدریجی تعادل در بازار حکایت دارد؛ شرایطی 
که می تواند زمینه ساز جمع شدن بیشتر صفوف فروش در ادامه 

معاملات باشد.

مرکز مبادله ارز و طلای ایران اعلام کرد: امکان خرید واحدهای 
صندوق با پول ریال وجود ندارد و همه فرآیندهای سرمایه گذاری، 
ابطال واحدها و دریافت سود، صرفاًً به صورت ارزی و بر اساس ارز 

منتخب صندوق انجام می شود.
به گزارش ایرنا، با تصویب دستورالعمل جدید صندوق های 
سرمایه گذاری با درآمد ثابت ارزی، فرصتی جدید برای سرمایه گذاران 
علاقه مند به بازار ارز ایجاد شده است این صندوق ها با هدف 
جمع آوری و هدایت منابع ارزی به سمت طرح های صادرات محور، 

تحت نظارت بانک مرکزی و سازمان بورس فعالیت می کنند.
سرمایه گذاری در این صندوق ها صرفاًً به صورت ارزی و از طریق 
ارز اسکناس یا حواله ارزی ممکن است و کلیه پرداخت ها نیز به 
شکل ارزی انجام می شود. در این گزارش، به متداول ترین پرسش ها 

درباره این صندوق ها و نحوه فعالیت آن ها پاسخ داده شده است.
۱. هدف اصلی از ایجاد صندوق های سرمایه‌گذاری با 

درآمد ثابت ارزی چیست؟
جمع آوری منابع ارزی از عموم سرمایه گذاران مانند مردم و فعالان 
اقتصادی و هدایت آن به سمت سرمایه گذاری در دارایی های ارزی، 
به منظور تأمین مالی طرح های صادرات محور، مدیریت ریسک ارزی 

و استفاده از صرفه جویی ناشی از مقیاس.
۲. سرمایه گذاری در این صندوق ها به چه صورت است؟

سرمایه گذاری صرفاًً به صورت ارزی و از طریق تحویل ارز اسکناس 
یا حواله ارزی به مدیر عملیات ارزی صندوق که یک بانک است، 
صورت می گیرد. هرگونه تسویه ریالی در این صندوق ها ممنوع است 
و سرمایه گذاران به صورت ارزی در صندوق سرمایه گذاری می کنند 
و به صورت ارزی نیز سود و اصل مبلغ سرمایه گذاری شده را دریافت 

می کنند.
۳. منابع مجاز برای سرمایه گذاری کدامند؟

ارز اسکناس در اختیار مردم و فعالان اقتصادی، درآمدهای ارزی 
غیرصادراتی مازاد بر تعهدات ارزی صادراتی و ارزهای با منشاء 

خارجی منابع مجاز برای سرمایه گذاری هستند.
۴- آیا می توان از منابع ارزی مشمول تعهد ارزی 

صادراتی برای سرمایه گذاری استفاده کرد؟
خیر؛ استفاده از منابع ارزی مشمول تعهد ارزی صادراتی مطلقاًً 

ممنوع است.
۵. برداشت سود و اصل سرمایه چگونه است؟

پرداخت‌ سود و اصل منابع سرمایه گذاری‌شده صرفاًً به صورت 
ارزی و در قالب »ارز منتخب« صندوق )مانند یورو، دلار، درهم( 
انجام می شود. برای مانده های کمتر از ۵۰ واحد ارز منتخب، ارز به 

حساب ارزی سرمایه گذار واریز می شود.
۶. آیا سقفی برای انتشار واحدهای این صندوق ها وجود دارد؟

بله؛ سقف قابل صدور واحدهای سرمایه گذاری برای تمامی 
صندوق های ارزی، هر سال تا پایان اسفند ماه برای سال بعد توسط 
بانک مرکزی تعیین و اعلام می شود. هرگونه تغییر در این سقف 

در کمتر از یک سال، تنها با تأیید کمیسیون ارز امکان پذیر است.
۷. این صندوق ها در چه دارایی هایی سرمایه گذاری می کنند؟

صندوق های سرمایه گذاری ارزی مجازند در اوراق ارزی و گواهی 
سپرده مدت دار ویژه سرمایه گذاری خاص ارزی سرمایه گذاری کنند 
و همچنین می توانند نقش تعهد پذیره نویسی و تعهد خرید را در این 
ابزار ایفا نمایند. همچنین بخشی از منابع صندوق ها در بانک های 

کشور به صورت ارزی سپرده گذاری می شود.
۸. آیا خرید واحدهای صندوق با پول ریال ممکن است؟

خیر؛ کلیه فرآیندهای سرمایه گذاری، ابطال واحدها و دریافت 
سود، صرفاًً به صورت ارزی و بر اساس ارز منتخب صندوق انجام 

می شود.

۹. نقش مرکز مبادله ارز و طلای ایران چیست؟
سازمان بورس و اوراق بهادار نهاد ناظر بر فعالیت صندوق های 
سرمایه گذاری است. مرکز مبادله ایران نیز دریافت برخی گزارش های 
دوره ای از صندوق ها، بررسی تغییرات احتمالی اساسنامه و امیدنامه 
صندوق ها و همکاری با بانک مرکزی در زمینه صدور مجوزهای ناظر 

بر عملیات ارزی صندوق را برعهده دارد.
۱۰. نهادهای عملیاتی و خدماتی هر صندوق چه هستند؟

مدیر صندوق: مسئول مدیریت پرتفوی سرمایه گذاری و 
تصمیم گیری های مالی صندوق است. کارمزد وی به صورت ارزی 

پرداخت می شود.
ضامن نقدشوندگی: مسئولیت تضمین نقدشوندگی واحدهای 
صندوق برای سرمایه گذاران را بر عهده دارد تا نقدشوندگی واحدها 

حفظ شود. کارمزد ضامن نیز به صورت ارزی پرداخت می شود.
مدیر عملیات ارزی: مسئول مستقیم انجام کلیه عملیات ارزی 
صندوق شامل دریافت و پرداخت ارز، کارسازی حواله های ارزی و 
انجام تبدیل های ارزی مجاز است. سرمایه گذاری از طریق تحویل 
ارز به مدیر عملیات ارزی انجام می شود. کارمزد وی به صورت ارزی 

پرداخت می شود.
مدیر ثبت: مسئول ثبت و نگهداری سهام و انجام عملیات مربوط 

به صدور و ابطال واحدهای سرمایه گذاری است.
متولی و حسابرس: مسئولیت نظارت بر عملکرد مدیر صندوق و 
حسابرسی صورت های مالی را دارند. کارمزد آنها به صورت ریالی 

پرداخت می شود.
۱۱. هزینه ها و کارمزدها چگونه پرداخت می شوند؟

کارمزدهای ارزی: کارمزد مدیر صندوق، ضامن نقدشوندگی، مدیر 
عملیات ارزی و مدیر ثبت به صورت ارزی پرداخت می شود.

کارمزدهای ریالی: کارمزد متولی و حسابرس به صورت ریالی 
پرداخت می شود.

منبع تأمین هزینه‌های ریالی: هزینه ها و کارمزدهای ریالی 
صندوق می تواند از محل تسعیر دارایی ارزی به نرخ فروش اسکناس 
ارز مسافرتی )که توسط مرکز مبادله ایران اعلام می شود( تأمین 

شود.
۱۲. رعایت مقررات امنیتی و نظارتی چگونه است؟

مستندات دریافتی به عنوان اسناد معتبر موضوع قوانین مبارزه با 
پولشویی و مبارزه با قاچاق کالا و ارز محسوب می شوند و صندوق 

موظف به رعایت کامل این مقررات است.

آیا امکان خرید واحدهای صندوق ارزی با ریال وجود دارد؟

رشد شاخص کل پس از یک هفته ریزش صعودی شد

تقاضا به بازار سهام برگشت
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نویسنده: علی آل علی
دنیای استارت آپ ها پر از داستان های درخشان درباره کدهای بی نقص، مدل های کسب و 
کار هوشمندانه و فرآیندهای سرمایه گذاری خیره کننده است. بنیانگذاران، این معماران دنیای 
مدرن، شبانه روز تلاش می کنند تا محصولی بسازند که مشکلی را حل کند، سریع باشد و 
مقیاس پذیر شود. در این میان یک کلمه اغلب به آخرین صفحه فهرست کارها رانده می شود، 

کلمه ای که به نظر می رسد مبهم و شاید کمی لوکس باشد: برندینگ.
بسیاری از استارت آپ ها به برندسازی به چشم رنگ و لعاب نگاه می کنند؛ کاری که باید 
بعد از موفقیت، جذب سرمایه و به دست آوردن سهمی از بازار به سراغش رفت. این یکی از 
بزرگ ترین و پرهزینه ترین اشتباهات استراتژیک است. ساختن یک استارت آپ بدون فکر 
کردن به برند، مانند ساختن یک انسان بدون شخصیت است. او ممکن است از نظر فنی بی 
نقص باشد، اما هیچ کس با او ارتباط برقرار نمی کند، داستان هایش را به خاطر نمی سپارد و 
در روزهای سخت کنارش نمی ماند. برند به زبان خودمانی سیستم عامل کسب و کار شماست؛ 
مجموعه ای از باورها، ارزش ها و قول ها که تمام تصمیمات شما، از طراحی محصول گرفته تا 
لحن پاسخگویی به یک ایمیل، براساس آن شکل می گیرد. این تمرین ها نه برای طراحی یک 
لوگوی زیبا، بلکه برای کشف و ساختن دی ان ای کسب وکار شما طراحی شده اند. این یک 

کارگاه است، کارگاهی برای ساختن روح استارت آپ شما.
چرا بنیانگذاران شرکت از برندسازی فرار می کنند؟

برای بسیاری از بنیانگذاران، به خصوص آنهایی که پیش زمینه فنی یا مالی دارند، دنیای 
برندسازی پر از مفاهیم ناملموس و غیرقابل اندازه گیری به نظر می رسد. آنها با معیارهای 
مشخصی مانند نرخ رشد کاربر یا هزینه جذب مشتری راحت هستند، اما چطور می توان 
»شخصیت برند« یا »لحن صدا« را با عدد و رقم سنجید؟ این فرار یک دلیل دیگر هم دارد: 
ترس از محدودیت. آنها گمان می کنند که تعریف دقیق برند در روزهای اول، جلوی چرخش 
های احتمالی را در آینده می گیرد، اما واقعیت کاملا برعکس است. یک برند قدرتمند و ریشه 
دار مانند یک لنگر عمل می کند که در هنگام توفان های تغییر کشتی استارت آپ شما را 
ثابت نگه می دارد.  این برند است که به شما کمک می کند حتی در زمان تغییر مسیر، هویت 
اصلی خود را از دست ندهید. استارت آپی مانند اسلک )Slack( که به عنوان یک شرکت بازی 
سازی شروع به کار کرد، به دلیل فرهنگ و برند داخلی قدرتمندی که حول محور ارتباطات بهتر 

ساخته بود، توانست به راحتی به یک ابزار ارتباطی موفق تبدیل شود.

کارگاه اول: به چرایی کسب و کارتان بازگردید
اولین و مهمترین تمرین پیدا کردن پاسخ یک سوال سه کلمه ای است: »چرا این کار را 
می کنید؟«. این سوال درباره پول درآوردن نیست. پول نتیجه است، نه دلیل. این سوال درباره 

چرایی عمیق تر و انسانی تر وجود کسب وکار شماست.
یک روش قدرتمند برای رسیدن به این عمق، تکنیک »پنج چرا« است که در ابتدا توسط 
شرکت تویوتا برای حل مشکلات تولید به کار گرفته شد. از خودتان بپرسید چرا این استارت آپ 
را راه اندازی کرده اید. به هر جوابی که رسیدید، دوباره بپرسید »چرا؟«. این کار را پنج بار تکرار 

کنید. پاسخ نهایی، شما را به هسته احساسی و ارزشی کسب وکارتان می رساند.
بیایید یک مثال بزنیم. یک استارت آپ که اپلیکیشن برنامه ریزی مالی می سازد:

 1. چرا این اپلیکیشن را ساختیم؟ برای کمک به مردم جهت مدیریت بهتر پول شان
 2. چرا کمک به مدیریت پول مهم است؟ چون استرس مالی یکی از بزرگ ترین مشکلات مردم است
ـست؟ چون به ــمردم آرامش ذهنی می دهد ـسترس مالی مهم اـ  3. ــچرا کاهش اـ
 4. چرا آرامش ذهنی مهم است؟ چون به آنها اجازه می دهد روی چیزهای مهمتر زندگی تمرکز کنند

5. چرا تمرکز بر چیزهای مهمتر اهمیت دارد؟ چون به انسان ها کمک می کند تا به 
.رویاهای شان برسند

ناگهان این استارت آپ دیگر فقط یک اپلیکیشن مالی نیست. ماموریت اصلی آن، »دادن ابزار 
آرامش ذهنی به مردم برای رسیدن به رویاهای شان« است. این »چرا«ی قدرتمند، در تمام 

تبلیغات، طراحی ها و ارتباطات آینده آنها جریان خواهد داشت.
کارگاه دوم: برند به مثابه انسان!

اگر برند شما وارد یک مهمانی شود، چگونه رفتار می کند؟ چه لباسی پوشیده؟ چه کسانی 
با او صحبت می کنند و او درباره چه چیزهایی حرف می زند؟ این تمرین، شخصیت بخشی به 
برند است. ساده ترین راه برای انجام این کار، استفاده از آرکتایپ ها یا کهن الگوهای برند است. 
این کهن الگوها شخصیت های جهانی هستند که در ناخودآگاه جمعی ما وجود دارند. مثلا نایک 
یک کهن الگوی قهرمان است؛ همیشه درباره غلبه بر مشکلات و رسیدن به بهترین نسخه خود 
صحبت می کند. اپل ترکیبی از خالق و آزادی است؛ بر نوآوری، سادگی و به چالش کشیدن 
وضع موجود تاکید دارد. دیزنی کهن الگوی جادوگر است و به دنبال خلق لحظات جادویی و 
شگفت انگیز است. با تیم خود بنشینید و از میان این شخصیت ها، آنی را که بیشترین شباهت 
را به روح کسب وکارتان دارد انتخاب کنید. سپس برایش یک پروفایل کامل بنویسید. این کار 

به شما کمک می کند تا تصمیم بگیرید که برندتان در موقعیت های مختلف چه واکنشی نشان 
خواهد داد. آیا شوخ طبع است یا جدی؟ ماجراجو است یا محتاط؟ این شخصیت، راهنمای شما 

در تعیین لحن صدا خواهد بود.
کارگاه سوم: صدای برندتان را پیدا کنید

لحن صدا، یعنی اینکه برند شما چگونه حرف می زند. این موضوع بسیار فراتر از انتخاب چند 
کلمه کلیدی است. برای تعریف آن، می توانید این تمرین ساده را انجام دهید: سه یا چهار صفت 
که برند شما را توصیف می کنند، انتخاب کنید. سپس برای هر کدام، مشخص کنید که نقطه 

مقابل آن چیست تا از آن پرهیز کنید.
برای مثال، برند تولیدکننده نوشیدنی های طبیعی اینوسنت )Innocent Drinks( لحن 

خود را اینگونه تعریف می کند:
شوخ طبع اما نه لوس.

دوستانه اما نه زیادی خودمانی.
قابل اعتماد اما نه خسته کننده.

این تعریف ساده، به تمام نویسندگان و بازاریابان شرکت یک چارچوب مشخص می دهد. 
آنها می دانند که باید طنز به کار ببرند، اما از مرز لودگی عبور نکنند. حالا به وب سایت یا شبکه 

های اجتماعی اینوسنت نگاه کنید؛ این لحن به زیبایی در تمام ارتباطات شان جاری است.
کارگاه چهارم: چه چیزی نیستید

یکی از بهترین راه ها برای پیدا کردن جایگاه منحصر به فرد خودتان، تعریف کردن چیزهایی 
است که مطلقا »نیستید«. این تمرین به شفاف شدن هویت شما کمک شایانی می کند.

یک صفحه را به دو قسمت تقسیم کنید. در یک طرف بنویسید »ما هستیم...« و در طرف 
دیگر »ما نیستیم...«. سعی کنید تا حد امکان صادق و بی رحم باشید. مثلا یک برند قهوه 

تخصصی ممکن است بنویسد:
ما هستیم: یک انتخاب دقیق برای خبرگان قهوه.
ما نیستیم: یک گزینه ارزان برای مصرف روزمره.

ما هستیم: متمرکز بر کیفیت و داستان هر دانه قهوه.
ما نیستیم: یک تولیدکننده انبوه با طعم های مصنوعی.

این تمرین به شما کمک می کند تا بدانید کدام مشتریان را باید هدف بگیرید و مهمتر از 
آن، از تلاش برای راضی کردن کدام مشتریان باید دست بردارید. تلاش برای راضی نگه داشتن 

همه، سریع ترین راه برای تبدیل شدن به یک برند فراموش شدنی است.
نتیجه گیری

برندسازی یک پروژه با نقطه شروع و پایان نیست. این یک فرآیند زنده، پویا و همیشگی است 
که با رشد استارت آپ شما، تکامل پیدا می کند. تمرین هایی که در این کارگاه مرور کردیم، 
مانند روشن کردن اولین شعله های آتش هستند. وظیفه شما به عنوان بنیانگذار این است که 
این آتش را زنده نگه دارید. در دنیایی که محصولات و خدمات به سرعت کپی می شوند، تنها 
چیزی که نمی توان از شما دزدید، برند شماست؛ یعنی همان رابطه احساسی و منحصر به فردی 
که با مشتریان خود ساخته اید. این سرمایه گذاری در روح کسب وکارتان، شاید در گزارش های 
مالی کوتاه مدت به چشم نیاید، اما در بلندمدت، همان چیزی است که استارت آپ شما را از 
یک پروژه موفق، به یک میراث ماندگار تبدیل خواهد کرد. حالا ابزارها را در اختیار دارید. کارگاه 

شما از همین لحظه آغاز شده است.
منابع :

/https://www.ramotion.com/blog/branding-exercises-for-startups
/https://www.brafton.com/blog/strategy/branding-exercises

نویسنده: علی آل علی
داشبورد یک مدیر ارشد بازاریابی مدرن به کابین خلبان یک جت جنگی شباهت دارد؛ مملو 
از نمایشگرهای درخشانی که هر لحظه، داده های پیچیده ای را در مورد سرعت، ارتفاع و مسیر 
حرکت به نمایش می گذارند. هر کلیک، هر نرخ تبدیل و هر هزینه جذب مشتری، با دقتی 
وسواس گونه رصد می شود. اما در این خیرگی بی پایان به ابزارهای اندازه گیری آنی، یک خطر 
استراتژیک و پنهان در حال شکل گیری است. این داشبوردها، با تمام هوشمندی خود، قادر 
به نمایش یکپارچگی ساختاری بدنه جت، سلامت موتورهای پنهان از دید یا وضعیت روانی 
خود خلبان نیستند. رهبران تجاری امروز در شیفتگی خود نسبت به تاکتیک های قابل اندازه 
گیری، به طور فزاینده ای در حال نادیده گرفتن استراتژی های بنیادین، انسانی و کمتر آشکاری 
هستند که شاید در گزارش های فصلی به سادگی قابل نمایش نباشند، اما در بلندمدت، تنها 

ضامن یک پرواز امن و موفقیت آمیز به سوی آینده هستند.
طراحی ارگانیک نفوذ

یکی از بزرگ ترین نقاط کور در استراتژی های بازاریابی مدرن، بی توجهی به قدرتمندترین، 
معتبرترین و در عین حال ارزان ترین گروه از سفیران یک برند است: کارکنان خود آن سازمان. 
شرکت ها مبالغ هنگفتی را صرف کمپین های پر زرق و برق و همکاری با اینفلوئنسرهای 
خارجی می کنند، در حالی که ارتشی از راویان بالقوه در داخل دیوارهای خودشان حضور دارند 

که اغلب نادیده گرفته می شوند. 
بازاریابی داخلی، یک برنامه منابع انسانی یا یک فعالیت جانبی برای افزایش روحیه نیست؛ 
بلکه یک استراتژی بنیادین برای ساختن نفوذ از درون به بیرون است. کارمندی که به ماموریت 
شرکت خود باور عمیق دارد، فرآیندهای آن را درک می کند و احساس می کند که صدایش 
شنیده می شود، به صورت ارگانیک به یک مبلغ پرشور تبدیل خواهد شد. هر تعامل او با دنیای 
خارج، از یک گفتگوی ساده در یک جمع دوستانه تا یک پست در شبکه های اجتماعی، فرصتی 
برای روایت یک داستان معتبر و انسانی از برند است؛ داستانی که هیچ کمپین تبلیغاتی گران 

قیمتی قادر به بازآفرینی صداقت آن نیست.
این تحول فرهنگی و استراتژیک در شرکت مایکروسافت تحت رهبری ساتیا نادلا به وضوح 
قابل مشاهده است. پیش از دوران او، مایکروسافت اغلب به عنوان یک غول فناوری بسته و 

تهاجمی شناخته می شد. نادلا با تغییر تمرکز از »همه چیزدان بودن« به »همه چیز یادگیرنده 
بودن« و با تاکید بر فرهنگ همدلی و همکاری، یک انقلاب داخلی را آغاز کرد. این تحول، به 
تدریج به بیرون نشت کرد. مهندسان و توسعه دهندگان مایکروسافت، که حالا به فلسفه جدید 
شرکتشان در مورد متن باز و همکاری با رقبا باور قلبی پیدا کرده بودند، به صورت فعال در 
جوامع آنلاین و کنفرانس های تخصصی به سفیران این فرهنگ جدید تبدیل شدند. اشتیاق و 
صداقت آنها در مورد مسیر جدید شرکت، بسیار موثرتر از هر بیانیه مطبوعاتی رسمی، به تغییر 
درک جهان از هویت مایکروسافت کمک کرد و نشان داد که قدرتمندترین استراتژی بازاریابی، 
سرمایه گذاری بر روی ساختن فرهنگی است که کارکنان، با افتخار داستان آن را برای دیگران 

تعریف کنند.
سرمایه گذاری بر حافظه، نه فقط بر واکنش

وسواس نسبت به بازاریابی عملکردی )Performance Marketing( و معیارهای کوتاه 
مدت آن بسیاری از رهبران را به یک تله استراتژیک کشانده است. در این تله بودجه ها به 
سمت کانال هایی سرازیر می شوند که سریع ترین و قابل اندازه گیری ترین واکنش را ایجاد می 
کنند، مانند تبلیغات کلیکی و کمپین های تولید سرنخ فروش. در حالی که این تاکتیک ها برای 
سلامت کوتاه مدت کسب و کار ضروری هستند، اما تمرکز انحصاری بر آنها، مانند کشاورزی 
است که تنها به برداشت محصول فکر می کند و هرگز برای کاشتن بذر و تقویت خاک، زمانی 

را اختصاص نمی دهد. 
استراتژی فراموش شده در این میان برندسازی به معنای عمیق کلمه است: سرمایه گذاری 
صبورانه و بلندمدت بر روی ساختن یک جایگاه مشخص، یک ارتباط عاطفی و یک حافظه پایدار 
در ذهن مخاطب. این نوع از بازاریابی، شاید در گزارش های هفتگی به سادگی قابل اندازه گیری 
نباشد، اما تنها عاملی است که در بلندمدت، به یک برند قدرت قیمت گذاری، وفاداری در برابر 

رقبا و تاب آوری در برابر بحران ها را می بخشد.
کمپین تاریخی »زیبایی واقعی« از برند داو نمونه ای بی نظیر از قدرت این سرمایه گذاری 
بلندمدت است. این کمپین در لحظه آغاز، تاثیر مستقیم و قابل اندازه گیری محدودی بر فروش 
روزانه صابون های این شرکت داشت. هدف آن، یک واکنش آنی نبود، بلکه آغاز یک گفتگوی 

فرهنگی عمیق در مورد استانداردهای زیبایی بود. 

داو با این کار به جای آنکه تنها یک محصول بفروشد، یک موضع مشخص و یک دیدگاه 
ارزشمند را نمایندگی کرد. این استراتژی صبورانه، در طول بیش از یک دهه، چنان سرمایه 
عاطفی و ذهنی عظیمی را برای این برند ایجاد کرد که آن را از یک کالای مصرفی ساده به 
یک نماد فرهنگی ارتقا داد. این جایگاه، که هرگز از طریق بازاریابی عملکردی قابل دستیابی 
نبود، به داو اجازه داد تا در یک بازار فوق العاده شلوغ، جایگاهی تقریبا تکرارنشدنی را برای خود 

معماری کند.
بازتعریف آخرین سنگر

بسیاری از سازمان ها، دپارتمان خدمات مشتری خود را به عنوان یک »مرکز هزینه« ضروری 
اما دردسرساز می بینند؛ یک واحد واکنشی که وظیفه اش، مدیریت شکایات و اطفاء حریق 
است. این یکی از پرهزینه ترین نقاط کور در تفکر مدیریتی مدرن است. در واقعیت، خدمات 
مشتری، یکی از قدرتمندترین و دست کم گرفته شده ترین کانال های بازاریابی یک سازمان 
است. یک کمپین تبلیغاتی هوشمندانه ممکن است یک مشتری را برای اولین بار به خرید 
ترغیب کند، اما یک تجربه خدمات مشتری استثنایی )یا فاجعه بار(، خاطره ای بسیار عمیق تر 
و پایدارتر را در ذهن او حک می کند و به صورت مستقیم، بر روی تصمیمات خرید آینده او 
و توصیه هایش به دیگران تاثیر می گذارد. هر تعامل در این واحد، یک فرصت بی نظیر برای 
تبدیل یک مشتری ناراضی به یک طرفدار وفادار است. سرمایه گذاری بر روی توانمندسازی، 
آموزش و ابزارهای مناسب برای این تیم، یک هزینه عملیاتی نیست، بلکه یک سرمایه گذاری 

مستقیم بر روی بازاریابی دهان به-دهان و حفظ ارزشمندترین دارایی شرکت است.
شرکت خرده فروشی آنلاین زاپوس که توسط آمازون خریداری شد، امپراتوری خود را نه بر 
پایه قیمت، بلکه بر پایه تبدیل خدمات مشتری به یک افسانه بنا کرد. سیاست های این شرکت، 
مانند ارسال رایگان دوطرفه و دوره بازگشت ۳۶۵ روزه، در زمان خود انقلابی بودند. اما قدرت 
واقعی استراتژی آنها در توانمندسازی نمایندگان خدمات مشتری نهفته بود. آنها هیچ متنی برای 
گفتگو نداشتند و هیچ محدودیت زمانی برای مکالمات تعیین نمی شد. هدف، نه اتمام سریع 
تماس، بلکه خلق یک ارتباط انسانی واقعی و حل مشکل مشتری به هر قیمتی بود. داستان 
های مشهور از نمایندگانی که ساعت ها با مشتریان صحبت کرده یا حتی برای آنها گل فرستاده 
اند، به بخشی از هویت این برند تبدیل شد. این تجربیات استثنایی، بهترین و موثرترین کمپین 

بازاریابی زاپوس بودند که به صورت ارگانیک، از طریق بازاریابی دهان-به-دهان، این شرکت را 
به یک غول در صنعت خود تبدیل کردند.

از هدف گیری مخاطب تا معماری جامعه
بازاریابی سنتی، یک خیابان یک طرفه است: برندی که پیامی را به سوی مخاطبی منفعل 
ارسال می کند. اما یکی از قدرتمندترین استراتژی های نادیده گرفته شده، تغییر این دینامیک 

از صحبت کردن با مخاطب به ایجاد فضایی برای مخاطبان است تا با یکدیگر صحبت کنند. 
ساختن یک جامعه در اطراف یک برند، بسیار فراتر از مدیریت یک صفحه در شبکه های 
اجتماعی است. این به معنای معماری یک اکوسیستم است که در آن، پرشورترین مشتریان 
بتوانند دانش خود را به اشتراک بگذارند، به یکدیگر کمک کنند و احساس تعلق به یک قبیله 

بزرگ تر و همفکر را تجربه نمایند. 
در این مدل، برند از جایگاه یک سخنران بر روی صحنه، به جایگاه یک میزبان دانا و یک 
تسهیل گر گفتگو تغییر نقش می دهد. این رویکرد، نه تنها وفاداری را به سطوح بی سابقه ای 
تعمیق می بخشد، بلکه یک موتور قدرتمند برای تولید محتوای ارگانیک، جمع آوری بازخورد 

صادقانه و نوآوری محصول، مستقیما از دل نیازهای جامعه، ایجاد می کند.
پلتفرم ایده های لگو )Lego Ideas( یک نمونه درخشان از این استراتژی است. شرکت لگو 
به جای آنکه تنها به تحقیقات بازار داخلی خود برای طراحی محصولات جدید تکیه کند، یک 
پلتفرم آنلاین را معماری کرد که در آن، طرفداران این برند می توانند طرح های خلاقانه خود 
را برای مجموعه های جدید لگو ارائه دهند. دیگر اعضای جامعه به این طرح ها رای می دهند 
و طرح هایی که به آستانه مشخصی از حمایت برسند، توسط شرکت برای تولید رسمی بررسی 
می شوند. این استراتژی، مشتریان را از مصرف کنندگان منفعل به همکاران فعال در فرآیند 
خلاقیت تبدیل کرد. این جامعه، نه تنها به یک منبع بی پایان از ایده های نوآورانه و تضمین 
شده برای لگو تبدیل شده است، بلکه یک حس مالکیت و تعلق عمیق را در میان اعضای خود 

ایجاد کرده است که آنها را به وفادارترین سفیران این برند در سراسر جهان تبدیل می کند.
منابع:
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 قدرت استراتژی های فراموش شده در بازاریابی

کارگاه برندسازی برای استارت آپ ها: طراحی روح کسب و کار
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شماره 2871

مديرعامل شركت توزيع نیروی برق مازندران خبر داد:
بهره برداری از ١٣٢ پروژه توزيع برق مازندران با اعتباری بالغ بر ١٢٣٠ 

میلیارد ريال در ايام الله دهه فجر
س��اری – دهق��ان : مدي��ر عامل ش��ركت توزيع برق مازن��دران گفت 
: همزمان با ايام ش��کوهمند چه��ل و هفتمین س��الگرد پیروزی انقلاب 
اس��لامی ايران ، ١٣٢ پ��روژه با اعتباری بالغ ب��ر ١٢٣٠ میلیارد ريال در 
حوزه توزيع برق مازندران به بهره برداري مي رس��د. به گزارش خبرنگار 
مازندران به نقل ش��ركت توزيع نیروی برق اس��تان مازندران، سید كاظم 
حس��ینی كارنامی افزود: مهمترين اين پروژه ها شامل احداث ، توسعه و 
اصلاح و بهینه س��ازی خطوط شبکه برق ش��هری و روستايی ، عملیات جايگزينی سیم به كابل ، مقاوم 
س��ازی و رفع ضعف ولتاژ ش��بکه مي باشد . وي افزود : در اين ايام ، ٢٢ پروژه احداث و توسعه و اصلاح 
بهینه س��ازی خطوط شبکه برق ش��هری ، ۴٩ پروژه جايگزينی سیم به كابل ، ٢٣ پروژه توسعه و مقام 
س��ازی و رفع ولتاژ ش��بکه برق و ٣٨ پروژه اصلاح و توس��عه شبکه برق روس��تايی به بهره برداری می 
رس��د. ريیس هیات مديره ش��ركت توزيع نیروی برق مازندران با اشاره به اينکه تعداد مشتركین برق در 
مازندران قبل از انقلاب اس��لامی ٢۶۶ هزار خانوار بوده اس��ت گفت : تعداد مش��تركین در حال حاضر و 
در حوزه جغرافیايی خدمات رس��انی اين شركت )از شهرستان گلوگاه تا آمل( در ١٨ امور برق و در ١۴ 
شهرس��تان اين اس��تان بیش از ١ میلیون و ۶٨٢ هزار مشترک می باشد كه از اين تعداد ۷۵ درصد آنان 
جزء مشتركین خانگی می باشند و بیش از ٢ هزار و ۷٢ روستای مازندران برقدار می باشند درحالی كه 

اين آمار تا پیش از انقلاب ۷٣٨ روستا بوده است .

اجرای طرح »بركت آفتاب« همزمان با سراسر كشور به منظور ايجاد 
معیشت پايدار برای خانواده های ايتام

 رشت – زهرا رضازاده : مديركل كمیته امداد امام خمینی)ره( استان گیلان از اجرای طرح »بركت آفتاب« 
همزمان با سراسر كشور به منظور ايجاد معیشت پايدار برای خانواده های ايتام در استان گیلان خبر داد

س��ید مجتبی جلالی پور« روز سه ش��نبه، ٣٠ دی ١۴٠۴ با اعلام خبر اجرای طرح بركت آفتاب در استان 
گیلان، اظهار كرد: طرح بركت آفتاب يک حركت انسانی، اجتماعی و نوآورانه با تکیه بر همدلی مردم و انرژی 

پاک خورشید، به منظور رفع نیازهای مادی خانواده های ايتام با حفظ كرامت و توانمندسازی آنان است.
مديركل كمیته امداد امام خمینی)ره( اس��تان گیلان، با اش��اره به اينکه اين طرح بستر احداث و راه 
اندازی نیروگاه خورش��یدی كوچک مقیاس خانگی و تجمیعی را برای ايتام شناس��ايی ش��ده فراهم می 
نمايد، گفت: مش��اركت مردمی و همبس��تگی اجتماعی، ايجاد معیشت ماندگار و پايدار، درآمدی منظم 
و بلند مدت از اهداف اين طرح می باش��د. وی، با اش��اره به مزايای اجرای اين پويش، گفت: با توجه به 
اينکه درآمد حاصل از نیروگاه های خورشیدی تا ٢٠ سال به طور تضمینی و به قیمت روز ادامه خواهد 

داشت، اين طرح با ايجاد توان اقتصادی پايدار، از وابستگی درآمدی مددجويان جلوگیری می كند.
جلالی پور، تغییر مدل دريافت كمک به دريافت درآمد ثابت و عزّتمندانه را از مهمترين مزيت اين طرح بر 
شمرد و گفت: برخلاف كمک های مقطعی برای مددجويان، درآمد اين طرح وابسته به فصل، بازار يا شرايط 

مقطعی نیست و می تواند سالها به عنوان پشتوانه معیشت خانواده باشد.
مديركل كمیته امداد امام خمینی)ره( استان گیلان، اضافه كرد: علاوه بر موارد اشاره شده، گسترش نیروگاه 
های خورشیدی حمايتی، بخشی از ناترازی تولید و مصرف برق را جبران كرده، فشار بر شبکه برق در ساعات 

اوج مصرف را كاهش می دهد و به افزايش ظرفیت تولید برق كشور كمک می كند.
وی، ادامه داد: بهبود معیشت خانواده ها، كاهش فشار فقر مزمن، ايجاد تولید برق از منابع پاک و تجديدپذير 
و نقش فعال در مسیر توسعه پايدار از ديگر مزايای اين طرح به شمار می آيد كه همزمان با تأمین معیشت، 

سهمی در حفظ محیط زيست و آينده كشور ايفا می شود.
جلالی پور، با اشاره به روش های مشاركت مردم خیّر و نوعدوست استان گیلان، گفت: خیّرين نیک انديش 
می توانند با ارس��ال عدد ۵ به سرش��ماره ٣٠٠٠٣٣٣٣ و يا شماره گیری كد دستوری #١٢* و #٨٨۷۷* و 

يا از طريق پرداخت مراحم خود به شماره كارت ۶٠٣۷٩٩۷٩۵٠٣٢٣۴٠٣ در اين طرح مشاركت نمايند.
 

شست جهاد تبیین برگزار شد
كرج – اباصلت عابد: مش��اور ش��هردار در امور بانوان و خانواده 
ش��هرداری كرج، از برگزاری نخس��تین جلس��ه نشست تبیینی با 
موضوع تحلیل و تبیین ش��رايط حال حاضر كش��ور و منطقه خبر 
داد. مهری ش��یخی در اين خصوص اظهار داشت: نخستین جلسه 
از سلس��له نشست های تبیینی امروز با حضور دكتر فريد نجف نیا، 
معاون پیش��گیری اداره  كل دادگس��تری استان البرز برگزار شد و 
طی آن، ابعاد مختلف تحولات و مس��ائل روز كش��ور و منطقه با رويکردی تحلیلی و تبیینی 
مورد بررسی قرار گرفت. مشاور شهردار در امور بانوان و خانواده افزود: اين نشست در راستای 
جهاد تبیین و با هدف ارتقای س��طح آگاهی و بصیرت اجتماعی بانوان برگزار ش��د و مطالب 
ارائه ش��ده بر ضرورت ش��ناخت دقیق ش��رايط روز و مواجهه آگاهانه با تح��ولات اجتماعی و 
منطقه ای تأكید داش��ت. ش��یخی با اشاره به تداوم اين نشس��ت ها عنوان كرد: جلسات بعدی 
اين برنامه در روزهای دوش��نبه ٢٠ بهمن، ۴ اسفند و ١٨ اسفند راس  ساعت ١٠ الی ١٢ در 
ش��هرداری مركز، طبقه يازدهم، سالن جلسات برگزار خواهد شد. وی در پايان ابراز امیدواری 
كرد: استمرار برگزاری اين نشست های تبیینی بتواند نقش مؤثری در ارتقای آگاهی اجتماعی 

و تقويت نقش بانوان و خانواده ها در جامعه ايفا كند.

مديرعامل شركت گاز مازندران:
مديريت بحران زمستان بدون همراهی كاركنان ممکن نبود

ساری – دهقان : مديرعامل شركت گاز مازندران گفت: عبور موفق از بحران افت فشار گاز 
در زمس��تان اخیر، حاصل تلاش بی��ش از ٨٠٠ نیروی عملیاتی و 

همراهی بی نظیر كاركنان در سراسر استان بود.
به گزارش خبرنگار مازندران به نقل روابط عمومی ش��ركت گاز 
اس��تان مازندران، هژبر جوادی، مديرعامل شركت گاز مازندران با 
اش��اره به شرايط ويژه زمستان امس��ال اظهار كرد: كاهش ورودی 
گاز و بارش س��نگین برف، استان را با شرايط حساس مواجه كرد، 
اما همکاران ما با تمام توان پای كار آمدند. وی افزود: در برخی مناطق، فش��ار گاز به حداقل 
رس��ید و خطر قطع گس��ترده وجود داشت، اما با مديريت لحظه ای شبکه و تلاش شبانه روزی 
نیروهای فنی، توانس��تیم ش��بکه را پايدار نگه داريم. مديرعامل ش��ركت گاز مازندران تصريح 
كرد: بیش از ۵۷ ش��هر اس��تان در شرايط اضطراری با سیس��تم های پشتیبان مديريت شد و 
همزمان مصرف كنندگان غیرخانگی محدود ش��دند تا گاز خانوارها حفظ شود. وی با تقدير از 
عملکرد واحدهای بهره برداری، بازرس��ی، حراست و HSE گفت: بررسی ها نشان داد كاركنان 
ما با دقت و سلامت كامل وظايف خود را انجام داده اند و هیچ گونه تبعیضی در مديريت مصرف 
وجود نداشت. جوادی تأكید كرد: اين موفقیت نشان داد سرمايه اصلی شركت، نیروی انسانی 

متعهد و مؤمن آن است.

آغاز عملیات عمرانی اصلاح هندسی بلوار استقلال جنوبی
كرج – اباصلت عابد: عملیات عمرانی كاهش عرض بلوار استقلال جنوبی 
در منطقه ١ كرج، به منظور كاهش ترافیک و بهبود عبور و مرور ش��هری با 

اجرای عملیات جدول گذاری به طول يک هزار متر، آغاز شد.
مدير منطقه ١ با اعلام اين خبر گفت: اين اقدام پیرو مصوبه شورای ترافیک 
و در راس��تای روان س��ازی تردد وسايل نقلیه و كاهش گره های ترافیکی، در 

دستور كار قرار گرفت و هم اكنون عملیات اجرائی آن آغاز شده است.
غلامرضا رضوانی افزود: در اين پروژه، جدول گذاری به طول يک هزار متر اجرا می شود و با كاهش عرض 
بلوار، شرايط مناسب تری برای ساماندهی معبر و تسهیل عبور و مرور ايجاد خواهد شد كه نقش موثری در 

كاهش ترافیک اين محور پر تردد خواهد داشت.
رضوانی با اش��اره به اهمیت اين طرح اظهار كرد: اين اقدام در راس��تای مصوبات شورای ترافیک و با هدف 

ارتقای زير ساخت های ترافیکی و افزايش ايمنی معابر شهری انجام می شود.
وی خاطرنش��ان كرد: معاونت عمران و ترافیک منطقه تلاش دارد با اجرای پروژه های عمرانی و ترافیکی، 
زمینه تردد ايمن تر و مطلوب تر ش��هروندان را فراهم كرده و جهت ارتقای كیفیت زندگی ش��هری و افزايش 

رضايت مندی شهروندان گام بردارد.

زنجان – خبرنگار فرصت امروز: به مناس��بت فرا رس��یدن 
اي��ام الله دهه مبارک فجر انقلاب اس��لامی، نشس��ت خبری 
مدي��ران عامل صنعت برق زنج��ان حضور جمعی از اصحاب 
رسانه، خبرنگاران و فعالان حوزه اطلاع رسانی استان برگزار 
شد. در اين نشس��ت، آخرين اقدامات، دستاوردها، برنامه ها 
و سیاس��ت های صنعت برق استان در حوزه تأمین، توزيع و 

مديريت مصرف برق تشريح شد.
ع��ادل كاظم��ی، مديرعامل در ابت��دای اين نشس��ت، با 
گرامی داش��ت ي��اد و خاطره حض��رت امام خمین��ی )ره( و 
ش��هدای گران قدر انقلاب اسلامی، دهه فجر را نماد پیروزی 
اراده ملت، اس��تقلال و آغاز مسیر پیش��رفت كشور دانست 
و اظه��ار كرد: صنعت برق به عنوان يکی از زيرس��اخت های 
حیات��ی كش��ور، پس از پی��روزی انقلاب اس��لامی تحولات 

اساسی و چشمگیری را تجربه كرده است.
عادل كاظمی با تش��ريح اقدامات اين ش��ركت در س��طح 
اس��تان گفت: توسعه و بهسازی ش��بکه های توزيع، افزايش 
قابلیت اطمینان ش��بکه، كاهش خاموشی ها، ارتقای كیفیت 
خدمات رس��انی و بهب��ود ش��اخص های به��ره وری از جمله 
اولويت های اصلی ش��ركت توزيع نیروی برق اس��تان زنجان 

است كه به صورت مستمر در دستور كار قرار دارد.
وی تركیب مصرف انرژی را از ش��اخص های مثبت استان 
دانس��ت و گفت: ١٨ درص��د مصرف برق اس��تان در بخش 
خانگی، ۵٣ درص��د در بخش صنعت و ١٨ درصد در بخش 
كش��اورزی است كه نش��ان می دهد حدود ۷٢ درصد انرژی 
اس��تان در بخش مولد مصرف می ش��ود؛ اي��ن موضوع يک 
شاخص بسیار مطلوب در میان شركت های توزيع برق كشور 

به شمار می رود.
كاظم��ی با اش��اره به برق رس��انی روس��تايی تصريح كرد: 
تمامی ٩٩٩ روس��تای دارای س��کنه بالای پن��ج خانوار در 

استان از نعمت برق برخوردار هستند.
وی از اجرای گسترده طرح تبديل شبکه های فشار ضعیف 

خبر داد و گفت: ٩٨.۵ درصد ش��بکه فشار ضعیف استان كه 
پیش تر مس��ی و در معرض س��رقت و ح��وادث بود، به كابل 
خودنگهدار تبديل ش��ده اس��ت كه ش��امل ۴ ه��زار و ۴٣٢ 
كیلومتر شبکه می شود و تلاش داريم تا پايان سال اين عدد 

به ١٠٠ درصد برسد.
مديرعامل ش��ركت توزيع نیروی برق استان زنجان با بیان 
اينکه تلفات انرژی برق اس��تان در س��ال گذشته ۶.۵ درصد 
بوده اس��ت، تصريح كرد: زنجان جزو ٢ تا ٣ استان كم تلفات 
كشور محسوب می شود كه اين موضوع نشان دهنده وضعیت 
مناس��ب ش��بکه، حداقل بودن تلفات فنی و غیرفنی و نبود 

مشکلات ولتاژی در سطح استان است.
وی در ادامه با اش��اره به توس��عه انرژی ه��ای تجديدپذير 
اذع��ان كرد: در حال حاضر ٣٩٣ س��اختگاه خورش��یدی با 
ظرفی��ت ١۷.۵ مگاوات و همچنین ۵ نیروگاه تولید پراكنده 
گازی با ظرفیت ١١.۶ مگاوات در اس��تان فعال هس��تند كه 
در مجم��وع حدود ٣٠ مگاوات برق به ش��بکه توزيع تزريق 
می ش��ود. پیش بینی می ش��ود تا پیک سال آينده حدود ۴٢ 

مگاوات نیروگاه خورشیدی جديد وارد مدار شود.
كاظم��ی ب��ا اش��اره ب��ه اقدام��ات گس��ترده در ح��وزه 
هوشمندس��ازی افزود: تاكن��ون ٩۶ هزار و ۵۵۷ مش��ترک 
استان به كنتورهای هوشمند )فهام( مجهز شده اند و تقريباً 

١٠٠ درصد مش��تركان صنعتی، كشاورزی و اداری و بخشی 
از مشتركان خانگی و تجاری دارای كنتور هوشمند هستند. 
در س��ال جاری نیز ١۵ هزار و ۷٢٣ كنتور هوش��مند نصب 

شده است.
وی با اش��اره ب��ه مقابله با برق های غیرمج��از گفت: در ٩ 
ماهه امس��ال ٢۶.٣ میلیون كیلووات س��اعت برق غیرمجاز 
شناس��ايی شده كه بیش از ٢.۵ برابر كل سال گذشته است. 
همچنین در س��ال جاری ٢١٠ دس��تگاه ماينر غیرمجاز در 
قالب ٢٩ مزرعه كش��ف ش��ده كه ارزش ريال��ی آن ها ٢١.٩ 
میلیارد تومان برآورد می ش��ود. كاظمی به اجرای پروژه های 
ملی مس��کن، عوارض روس��تايی، ريش��ه كنی ضع��ف ولتاژ، 
توسعه فیبر نوری، ارتقای ماشین آلات و تجهیزات، و توسعه 
نرم افزارهای عملیاتی اشاره كرد و گفت: در ايام دهه مبارک 
فجر، تع��داد ٣۴٠ پروژه با اعتباری بالغ ب��ر ١۵۷٠ میلیارد 
ريال در حوزه های عمرانی، اصلاح و توس��عه شبکه، افزايش 
ظرفیت پس��ت ها و بهسازی تأسیسات برق در نقاط مختلف 
استان به بهره برداری می رس��د كه اجرای اين طرح ها نقش 
مؤثری در افزايش پايداری شبکه و ارتقای سطح خدمات به 

مشتركان خواهد داشت.
مديرعامل ش��ركت توزي��ع نیروی برق اس��تان زنجان در 
ادام��ه، مديريت مصرف انرژی را يکی از مهم ترين محورهای 
فعالی��ت صنعت برق عن��وان كرد و گفت: با توجه به رش��د 
مص��رف ب��رق در بخش های مختل��ف، به وي��ژه در ايام اوج 
مصرف، فرهنگ س��ازی و آم��وزش عمومی در زمینه مصرف 
بهینه برق از اهمیت بالايی برخوردار اس��ت و در اين مسیر، 

همراهی رسانه ها نقشی تعیین كننده دارد.
وی با قدردانی از همکاری اصحاب رس��انه اس��تان تصريح 
كرد: رسانه ها به عنوان پل ارتباطی میان مردم و دستگاه های 
اجراي��ی، می توانند نق��ش مهمی در آگاهی بخش��ی، تبیین 
اقدامات انجام ش��ده و جلب مش��اركت عمومی در مديريت 

مصرف انرژی ايفا كنند.

ساری – دهقان : به گزارش خبرنگار مازندران به نقل روابط 
عمومی دانش��گاه علوم پزش��کی مازندران، دكتر رويا شیرزاد؛ 
فوق تخصص غدد و متابولیس��م و عضو هیأت علمی دانش��گاه 
عل��وم پزش��کی مازندران، با اش��اره به افزايش آمار تش��خیص 
س��رطان های تیروئیدی در سال های اخیر، بر اهمیت تشخیص 

به موقع و پیگیری دقیق مراحل درمان تأكید كرد.
وی ب��ا بیان اينکه س��رطان تیروئید به تکثی��ر غیرطبیعی و 
بیش از حد س��لول های تیروئیدی اطلاق می شود، اظهار كرد: 
اين بیماری در بسیاری از موارد در معاينه بالینی يا بررسی های 
تصويربرداری به صورت نودول تیروئیدی شناس��ايی می ش��ود. 
خوش��بختانه بخش عم��ده نودول های تیروئی��دی خوش خیم 

هستند و تنها درصد محدودی از آن ها ماهیت بدخیم دارند.
اين فوق تخصص غدد افزود: در سال های اخیر افزايش آماری 
تش��خیص بدخیمی های تیروئیدی تا حدی ناشی از گسترش 
استفاده از روش های تصويربرداری، به ويژه سونوگرافی تیروئید 
اس��ت، هرچند افزايش واقعی بروز اين سرطان ها نیز بايد مورد 

توجه قرار گیرد.
دكتر ش��یرزاد با اش��اره به ان��واع مختلف س��رطان تیروئید 
اعلام كرد: ش��ايع ترين انواع اين سرطان، شامل كارسینوم های 
پاپی��لاری و فولیک��ولار، از پیش آگهی مناس��بی برخوردارند، 
در حال��ی كه ان��واع كم تمايزيافته، آناپلاس��تیک و مدولاری با 
پیش آگهی ضعیف تر، ش��یوع كمتری دارن��د. وی درباره روند 

تش��خیص سرطان تیروئید تصريح كرد: پس از معاينه بالینی و 
مشاهده نودول تیروئیدی، انجام سونوگرافی تیروئید در دستور 
كار قرار می گیرد و بر اس��اس ويژگی های نودول از نظر اندازه، 
ش��کل و ماهیت، در صورت لزوم نمونه برداری انجام می ش��ود. 
تصمیم گی��ری نهاي��ی درباره نح��وه درمان، بر اس��اس نتیجه 

پاتولوژی صورت می گیرد.
اين پزشک فوق تخصص ادامه داد: در صورت تأيید بدخیمی، 
با توجه به ش��رايط بیمار، درمان جراحی انجام می ش��ود و در 
برخی موارد، پس از جراحی و بر اساس گزارش نهايی پاتولوژی، 
به منظ��ور ح��ذف بافت ه��ای باقیمان��ده تیروئی��د، يددرمانی 
توصیهمی ش��ود. دكتر رويا ش��یرزاد در پايان با تأكید بر نقش 
همکاری بیماران در موفقیت درمان خاطرنش��ان كرد: بیماران 
بايد پ��س از جراحی، مصرف منظم و دقیق لووتیروكس��ین را 
طبق دس��تور پزش��ک ادامه دهند و آزمايش ها و پیگیری های 
دوره ای را با جديت انجام دهند. رعايت اين موارد نقش مؤثری 

در كنترل بیماری و حفظ سلامت بیماران دارد.

قزوين – خبرنگار فرصت امروز: سرپرس��ت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنايع دستی استان قزوين از آغاز پروژه مرمت و 
س��اماندهی آب انبارهای تاريخی سردار بزرگ و سردار كوچک 

خبر داد.
مريم مهدوی روز يکش��نبه ۵ بهمن ١۴٠۴ با اعلام اين خبر 
گف��ت: اي��ن آب انبارها از بناهای تاريخی مهم و ارزش��مند به 
يادگار مانده از دوره قاجار در قزوين هس��تند كه در راس��تای 
حفاظت و صیانت از اين آثار و نیز باتوجه به بازگش��ايی مجدد 
اين بناه��ا در روزهای پايانی هفته و حضور گردش��گران برای 
بازديد، مرمت و ساماندهی اين دو بنا از محل اعتبارات استانی 

اداره كل در دستور كار قرار گرفت.
سرپرس��ت میراث فرهنگی اس��تان با اش��اره ب��ه اقدام های 
مرمتی دردس��ت اجرای اين پروژه افزود: مرمت كاش��ی كاری 

سردر و مرمت آجركاری هر دوبنای تاريخی با اعتبار بالغ بر ٢ 
میلیارد و ۵٠٠ میلون ريال تحت نظارت كارشناسان مرمت اين 
اداره كل دردست اجراس��ت. آب انبار سردار بزرگ، بزرگ ترين 

آب انبار تک گنبدي ايران اس��ت و در خیابان راه آهن قرار دارد. 
بانیان اين بنا محمدحس��ن خان و محمدحسین خان سردار از 
امراي فتحعلي شاه قاجار بودند. آب انبار داراي سردري رفیع با 
قوس جناغي است.راه شیر آب انبار ۵٠ پله سنگي دارد و مخزن 

آب آن مربع شکل و به ابعاد تقريبي هفده متر است.
آب انبار سردار كوچک )س��ردار محله قملاق( مقابل مسجد 
و مدرس��ه س��ردار قرار دارد و از بناهاي س��اخته شده توسط 
برادران سردار از امراي فتحعلي شاه قاجار، در سال ١٢٢٩ه.ق 
است. س��ردر آب انبار مزين به كاشي كاري و ورودي آن داراي 
رس��مي بندي و كتیبه اي از سنگ مرمر به خط نستعلیق است. 

راه شیر آب انبار ٣۶ پله دارد.
ه��ر دو بنای تاريخی از جمله آثار ديدنی ش��هر قزوين برای 

بازديد گردشگران داخلی و خارجی محسوب می شوند.

اصفهان – نديمی:رئیس آهن سازی شركت فولاد سفیددشت 
چهارمح��ال و بختیاری گفت: تعمیرات س��الیانه ١۴٠۴ واحد 
احیا مس��تقیم شركت فولاد سفیددشت با بیش از ٣٣ هزار نفر 

ساعت تعمیرات طی ١۵ روز، به ثمر نشست.
ب��ه گ��زارش آلاچیق خبر به نق��ل از رواب��ط عمومی فولاد، 
اكبر اس��کندری، با اعلام اين خبر، اظه��ار كرد: از تلاش كلیه 
دس��ت اندركاران اج��رای تعمی��رات اعم از هم��کاران تولید و 
تعمیرات، واحدهای پش��تیبانی و پیمانکاران اجرايی قدردانی 
می كنیم و بر اين باوريم اين موفقیت مرهون همت و پش��تکار 

تمامی اين افراد است.
وی اف��زود: علی رغم تمامی موانع پیش رو، ازجمله س��رمای 
هوا و ساير محدوديت های عملیاتی، توانستیم تعمیرات اساسی 

واحد احیا مستقیم را به اتمام برسانیم.
رئیس آهن س��ازی شركت فولاد سفیددش��ت چهارمحال و 

بختیاری ادامه داد: س��رويس اساس��ی نس��وز و متعلقات كوره 
احیا، سیستم متريال هندلینگ، سیستم های گردش آب شامل 
پمپ خان��ه، برج خنک ك��ن و كلاريفاير، بازبینی و س��اماندهی 
سیس��تم های توزيع برق و همچنین س��رويس كمپرسورهای 
فراين��د و ه��وای واح��د از مهم تري��ن اقدامات انجام ش��ده در 
ط��ول تعمیرات اخیر اس��ت. اس��کندری عنوان ك��رد: با انجام 
فعالیت های مذكور می توانیم پس از گذر از ايام س��رد س��ال و 
رفع محدوديت های مص��رف گاز، تولیدی مداوم و درعین حال 
ايمن تر داشته باش��یم. وی در پايان از حمايت های مديرعامل 
ش��ركت فولاد سفیددش��ت چهارمحال و بختیاری و همچنین 
همکاری س��اير واحده��ای حاضر در اج��رای برنامه تعمیرات 

سالیانه قدردانی كرد.

 نشست خبری مدیران عامل صنعت برق زنجان
به مناسبت دهه فجر انقلاب اسلامی برگزار شد

افزايش آمار تشخیص سرطان های تیروئیدی؛

اهمیت تشخیص به موقع و پیگیری دقیق مراحل درمان

مرمت دو آب انبار تاريخی در قزوين آغاز شد

رئیس آهن سازی شركت فولاد سفیددشت چهارمحال و بختیاری خبر داد:

اجرای موفق تعمیرات اساسی واحد احیا مستقیم شركت فولاد سفیددشت

اخبار
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مدیر مسئول و سردبیر: محمدرضا قدیمی

چاپ: صمیم
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پلاک45، طبقه سوم شرقی

دفتر مرکزی: 88991927

نویسنده: علی آل علی
قدرت در تصور سنتی آن به رودخانه ای خروشان شباهت دارد؛ پر سر و صدا، 
پرخروش و نمایشگر نیرویی آشکار. اما نفوذ پایدار در ذات خود، به رشد یک درخت 
کهنسال می ماند؛ فرآیندی آرام، تدریجی و عمیقا ریشه دار که قدرت واقعی آن، نه 
در شاخه های پرشاخ و برگ، بلکه در شبکه نامرئی و گسترده ریشه هایش نهفته 
است. در اقتصاد امروز که اعتماد به کمیاب ترین ارز تبدیل شده، رهبران تجاری 
در حال کشف یک حقیقت بنیادین هستند: توانایی تاثیرگذاری، دیگر محصول 
نمایش قدرت از طریق جایگاه رسمی یا حجم صدا نیست، بلکه نتیجه معماری 
دقیق و وسواس گونه یک سری ریز-رفتارهای ظریف و عمیقا انسانی است. این ها 
نیروهای نامرئی ای هستند که در سکوت، سنگ بنای روابط را می سازند و در نهایت، 

مستحکم ترین امپراتوری های نفوذ را برپا می کنند.
طراحی فضای خالی

در مدل سنتی قدرت رهبر فردی است که فضا را با صدای خود، ایده های خود و 
حضور خود پر می کند. اما در معماری مدرن نفوذ، قدرتمندترین ابزار، نه پر کردن 
فضا، بلکه »خلق عامدانه فضای خالی« است. این هنر، در کنجکاوی واقعی و گوش 
دادن فعال تجلی می یابد؛ نه گوش دادنی منفعلانه برای یافتن نوبت صحبت کردن، 

بلکه یک کاوش عمیق برای درک دیدگاه، انگیزه ها و منطق طرف مقابل. 
خلق این فضای خالی، از طریق پرسیدن سوالات باز و نافذ، یک پیام ناخودآگاه 
اما عمیقا قدرتمند را ارسال می کند: »من برای هوش تو به اندازه ای ارزش قائل 
هستم که می خواهم جهان را از دریچه چشمان تو ببینم«. این عمل، به جای آنکه 
یک رابطه مبتنی بر سلسله مراتب را تقویت کند، یک پل مبتنی بر احترام متقابل 
می سازد و طرف مقابل را از یک مخاطب منفعل به یک همکار فکری ارتقا می دهد

تحول فرهنگی شرکت مایکروسافت تحت رهبری ساتیا نادلا، یک کلاس درس در 
زمینه قدرت این معماری است. او سازمانی را به ارث برد که به فرهنگ همه چیزدان 
شهرت داشت؛ فرهنگی که در آن، مدیران برای داشتن تمام پاسخ ها ارزش گذاری 
می شدند. نادلا این پارادایم را به »همه چیز-یادگیرنده بودن« تغییر داد. سبک 
رهبری او عمیقا بر پایه پرسشگری و گوش دادن استوار است. او در جلسات، به جای 
صدور دستور، با پرسیدن سوالاتی مانند »این موضوع از دیدگاه شما چگونه به نظر 
می رسد؟« یا »چه چیزی را من نمی بینم؟«، فضا را برای ظهور هوش جمعی باز 
می کند. این رویکرد، نه تنها به تصمیمات هوشمندانه تر منجر شد، بلکه فرهنگی 
از ایمنی روانی و مشارکت را معماری کرد که در آن، هر فردی احساس می کند 

صدایش شنیده شده و دیدگاهش ارزشمند است.
اقتصاد پنهان پیش بینی پذیری

اعتماد، در عمیق ترین لایه خود، محصول یک »پیش بینی پذیری مثبت« است. 
ما به سیستم ها، فرآیندها و افرادی اعتماد می کنیم که رفتارشان با کلماتشان و 
کلمات امروزشا-ن با اعمال دیروزشا-ن همخوانی دارد. این ثبات، یک ارز پنهان اما 
فوق العاده ارزشمند در تمام روابط انسانی و تجاری است. این مفهوم فراتر از انجام 
وعده های بزرگ است و در ریز رفتارهای روزمره تجلی می یابد: به موقع در جلسات 
حاضر شدن، ارسال یک ایمیل پیگیری در زمانی که قول داده اید و انجام دادن 

کارهای کوچکی که متعهد شده اید. 
هر یک از این اعمال به تنهایی، یک قطره کوچک در اقیانوس روابط است. اما تکرار 
مداوم آنها، یک جریان قدرتمند از قابلیت اتکا را ایجاد می کند که به دیگران این 
اطمینان خاطر را می دهد که شما یک لنگرگاه ثبات در یک دنیای آشوبناک هستید 

و می توان بر روی کلام شما، سرمایه گذاری کرد.
مدل کسب و کار شرکت آمازون، یک امپراتوری است که بر پایه این اقتصاد پنهان 
ساخته شده است. وعده برند آمازون پرایم، تنها ارسال سریع نیست؛ بلکه »پیش 
بینی پذیری« است. این شرکت با سرمایه گذاری میلیاردها دلار در زنجیره تامین 
و لجستیک، یک سیستم عظیم را معماری کرده است که تنها یک هدف دارد: به 
میلیون ها وعده کوچک روزانه خود، با دقتی وسواس گونه عمل کند. این ثبات بی 
رحمانه، یک اعتماد عمیق را در ذهن مصرف کنندگان ایجاد کرده است که ریسک 
شناختی خرید آنلاین را تقریبا به صفر می رساند. مشتریان به آمازون اعتماد دارند، نه 
به دلیل کمپین های بازاریابی هوشمندانه، بلکه به این دلیل که این شرکت، از طریق 
تریلیون ها عمل کوچک و قابل پیش بینی، ثابت کرده است که به حرفش عمل می 

کند و این، قدرتمندترین شکل نفوذ است.
تغییر جهت نورافکن

طبیعت انسان، ما را به سمت قرار گرفتن در مرکز داستان خودمان سوق می دهد. 
رهبران، به ویژه، اغلب احساس می کنند که وظیفه آنها، ایستادن در زیر نورافکن و 
هدایت دیگران از آن جایگاه است. اما نفوذ استثنایی، محصول یک چرخش بنیادین 
در این دینامیک است: هنر تغییر جهت نورافکن از روی خود به سوی دیگران. این 
کار، از طریق یک کنجکاوی عمیق و صادقانه در مورد دستاوردها، چالش ها و دیدگاه 

های اطرافیان انجام می شود. 
پرسیدن سوالاتی که نشان می دهد شما نه تنها به نتیجه کار یک فرد، بلکه به 

فرآیند فکری و تجربه شخصی او نیز اهمیت می دهید، یک سیگنال قدرتمند از 
ارزش گذاری است. این عمل می گوید: »در این لحظه، داستان تو مهم ترین داستان 
در این اتاق است«. این تغییر جهت، افراد را از احساس اینکه چرخ دنده هایی در 
ماشین شما هستند، به این احساس می رساند که قهرمانان داستان خودشان هستند 

که شما با علاقه، آن را دنبال می کنید.
هاوارد شولتز در طول دوران ساختن امپراتوری استارباکس، این هنر را به یک 
استراتژی مدیریتی تبدیل کرد. او مشهور بود که به صورت مداوم به فروشگاه های 
مختلف سر می زد، نه برای بازرسی، بلکه برای گفتگو. او وقت خود را صرف صحبت 
کردن با باریستاها )که آنها را »شریک« می نامید( می کرد و در مورد خانواده شان، 
آرزوهایشان و ایده هایشان برای بهتر کردن فروشگاه سوال می پرسید. شولتز با این 
کار، نورافکن را از دفتر مرکزی شرکت در سیاتل به خط مقدم کسب و کار در هزاران 
محله در سراسر جهان تغییر جهت می داد. این عمل، به کارمندان این حس را القا 
می کرد که آنها مهم ترین بخش سازمان هستند. این فرهنگ از پایین به بالا، که 
ریشه در تغییر جهت دادن عامدانه نورافکن داشت، یک ارتش از سفیران وفادار را 

برای برند ساخت که با اشتیاق، بسیار فراتر از وظایف روزمره خود عمل می کردند.
زبان خاموش هم فرکانسی

ارتباطات انسانی، یک فرآیند دو لایه است: لایه آشکار کلمات و لایه پنهان و 
قدرتمندتر زبان بدن و سیگنال های غیرکلامی. ما به طور ناخودآگاه به افرادی اعتماد 
می کنیم که با ما »هم فرکانس« هستند. این هم فرکانسی، از طریق آینه سازی 
ظریف و ناخودآگاه رفتارها ایجاد می شود. وقتی ما به صورت طبیعی، لحن صدایمان، 
سرعت صحبت کردنمان یا حتی ژست نشستنمان را با طرف مقابل هماهنگ می 
کنیم، در حال ارسال یک سیگنال بیولوژیکی باستانی هستیم که می گوید:»من با تو 

هستم. ما در یک قبیله هستیم«. ا
ین یک تکنیک قابل جعل نیست، زیرا ناهماهنگی میان این رفتار و نیت درونی، به 
سرعت توسط رادارهای اجتماعی ما شناسایی می شود. اما زمانی که این هم فرکانسی 
از یک همدلی واقعی نشات بگیرد، یک پل ارتباطی نامرئی و فوری را می سازد که 

کلمات به تنهایی هرگز قادر به ساختن آن نیستند.
فرهنگ خدمات در هتل های لوکس گروه ریتز کارلتون، بر پایه آموزش کارکنان 
برای استاد شدن در این زبان خاموش بنا شده است. یک دربان یا مدیر روابط مهمانان 
در این هتل، تنها به کلمات یک مهمان گوش نمی دهد؛ او به دنبال هم فرکانسی 
با حالت عاطفی اوست. اگر یک مهمان با عجله و استرس وارد می شود، کارمند با 

کارایی سریع و اطمینان بخش به او پاسخ می دهد. 
اگر مهمان دیگری با لحنی آرام و در حال و هوای تعطیلات است، کارمند نیز با 
آرامش و رویی گشاده تر با او تعامل می کند. این توانایی در کالیبره کردن انرژی و هم 
فرکانس شدن با نیازهای بیان نشده مهمانان، جوهره اصلی »خدمات پیش دستانه« 
است. این یک معماری دقیق از ارتباطات غیرکلامی است که به مهمان، حسی فراتر 

از رضایت، یعنی حس »درک شدن عمیق« را می بخشد.
معماری زمینه و معنا

یک دستور، یک ارتباط یک طرفه و مبتنی بر قدرت است. یک درخواست همراه 
با زمینه، یک دعوت نامه به مشارکت است. یکی از ظریف ترین اما دگرگون سازترین 
رفتارهای رهبران بزرگ، توانایی آنها در معماری زمینه و معنا در اطراف هر وظیفه یا 
درخواستی است. به جای آنکه تنها بگویند چه کاری باید انجام شود، آنها زمان صرف 
می کنند تا توضیح دهند »چرا« آن کار اهمیت دارد و چگونه آن قطعه کوچک از 
پازل، به تصویر بزرگ تر و ماموریت مشترک تیم کمک می کند. این عمل، به ظاهر 
ساده، احترام عمیقی را نسبت به هوش و عاملیت طرف مقابل نشان می دهد. این 
رویکرد، افراد را از مجریان منفعل دستورات به شرکای استراتژیک در یک ماموریت 
مشترک تبدیل می کند و به جای انگیزه بیرونی مبتنی بر ترس یا پاداش، انگیزه 

درونی قدرتمندتری را که از درک معنا و هدف نشات می گیرد، فعال می سازد.
ایلان ماسک، فارغ از سبک مدیریتی گاهی جنجالی اش، استاد این معماری 
معناست. او تیم های خود در اسپیس ایکس را برای دستیابی به اهدافی که در 
مرزهای ممکن قرار دارند، تحت فشار قرار می دهد. اما این فشار، همیشه در چارچوب 
یک چرای بسیار بزرگ و الهام بخش قرار دارد:»ما این کار را انجام می دهیم تا بشریت 
را به یک گونه چندسیاره ای تبدیل کنیم«. یک مهندس در اسپیس ایکس، تنها در 
حال طراحی یک قطعه فلزی نیست؛ او در حال ساختن بخشی از ماشینی است که 
قرار است تاریخ انسان را تغییر دهد. ماسک با روایت مداوم این داستان بزرگ و اتصال 
وظایف روزمره و طاقت فرسا به این زمینه حماسی، یک منبع تقریبا بی پایان از انگیزه 
و تعهد را در سازمان خود ایجاد می کند. این نمونه ای قدرتمند از چگونگی استفاده 

از معنا به عنوان قدرتمندترین ابزار نفوذ است.
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واکاوی مهم ترین مهارت رهبران تجاری

 چطور روی دیگران اثر بگذاریم؟

 چک لیست سئو برای برندها

رهبری تجاری در عصر پیچیدگی هوش مصنوعی

نویسنده: علی آل علی
بسیاری از رهبران تجاری راه اندازی یک وب سایت جدید را با پرده برداری از یک ساختمان 
باشکوه اشتباه می گیرند؛ یک رویداد باشکوه و نهایی که با بریدن روبان به پایان می رسد. اما 
در واقعیت، این لحظه، نه پایان، بلکه تنها آغاز یک داستان پیچیده است. یک وب سایت، یک 
بنای یادبود ثابت و بی جان نیست؛ بلکه یک ارگانیسم زنده، پیچیده و پویاست. این ارگانیسم 
برای بقا و رشد در اکوسیستم بی رحم اینترنت، نیازمند مراقبتی مداوم، دقیق و استراتژیک 
است. بهینه سازی برای موتورهای جستجو یک واکسن یک باره نیست که در بدو تولد تزریق 
شود و موجودیت دیجیتال شما را برای همیشه مصون نگه دارد. بلکه یک رژیم سلامتی جامع 
و مادام العمر است؛ یک فرآیند مهندسی شده از بازبینی، تقویت و انطباق که تضمین می کند 

این ارگانیسم، نه تنها زنده بماند، بلکه در گذر زمان، قوی تر، هوشمندتر و تاثیرگذارتر شود.
حفظ یکپارچگی سایت

سلامت فنی یک وب سایت، شبیه به سیستم اسکلتی و عصبی یک موجود زنده است. این 
بنیان نامرئی، ممکن است به چشم بازدیدکننده عادی نیاید، اما کوچک ترین اختلال در آن می 
تواند کل ارگانیسم را فلج کند. فرآیندهایی مانند بررسی خطاهای پیمایش، بهینه سازی سرعت 
بارگذاری صفحات و تضمین تجربه کاربری بی نقص در دستگاه های موبایل، وظایف فنی صرف 
نیستند؛ بلکه اقدامات حیاتی برای حفظ یکپارچگی معماری دیجیتال شما هستند. موتورهای 
جستجو مانند گوگل، به وب سایت هایی که دارای بنیانی سالم، ساختاری قابل اعتماد و مسیری 

روشن برای ناوبری هستند، پاداش می دهند. 
وب سایتی که کند بارگذاری می شود، دارای لینک های شکسته است یا در تلفن همراه به 
درستی نمایش داده نمی شود، از دید موتور جستجو، یک موجودیت بیمار و غیرقابل اعتماد 
تلقی می شود و به تدریج به قعر نتایج جستجو رانده خواهد شد. نگهداری فنی، تضمین می کند 

که مسیرهای ارتباطی میان محتوای شما و مخاطب، همیشه باز، سریع و کارآمد باقی بمانند.
شرکت خرده فروشی آنلاین آمازون را در نظر بگیرید که وب سایت آن یک کلان شهر 
دیجیتال با میلیون ها صفحه و مسیرهای ارتباطی بی شمار است. برای چنین سازمانی، سلامت 

فنی یک انتخاب نیست، یک ضرورت مطلق برای بقا است. یک کاهش جزئی در سرعت 
بارگذاری صفحات می تواند به از دست رفتن حجم عظیمی از فروش منجر شود. 

تیم های مهندسی آمازون به طور مداوم در حال بهینه سازی هر میلی ثانیه از فرآیند 
بارگذاری، اطمینان از صحت تمام لینک های داخلی و تضمین یک تجربه بی نقص در میلیاردها 
دستگاه مختلف هستند. این وسواس بر روی سلامت فنی، به موتورهای جستجو این سیگنال 
قدرتمند را می دهد که آمازون یک اکوسیستم قابل اعتماد، کارآمد و با کیفیت است. این یک 
سرمایه گذاری مداوم بر روی بنیان معماری است که به این غول تجاری اجازه می دهد تا در 

رقابتی ترین عرصه های جستجو، جایگاه برتر خود را حفظ کند.
تضمین پویایی و طراوت محتوا

محتوای یک وب سایت، مانند سلول های زنده بدن آن است. این سلول ها به طور مداوم در 
حال پیر شدن، از دست دادن ارتباط و گاهی مردن هستند. یک استراتژی نگهداری محتوای 
هوشمند، فرآیند متابولیسم این ارگانیسم دیجیتال را مدیریت می کند. این فرآیند تنها به 
معنای افزودن محتوای جدید نیست، بلکه شامل بازبینی وسواس گونه محتوای موجود برای 
به روزرسانی اطلاعات، بهبود کیفیت، غنی سازی با داده های جدید و مهم تر از همه، حذف یا 

ادغام محتوای منسوخ و کم ارزش است. 
وب سایتی که به طور مداوم اطلاعات قدیمی را هرس کرده و مقالات کلیدی خود را 
بازآفرینی می کند، به موتورهای جستجو نشان می دهد که یک منبع دانش زنده و پویاست، نه 
یک آرشیو بایگانی شده از اطلاعات گذشته. این طراوت استراتژیک، اعتبار و جایگاه برند را به 

عنوان یک مرجع فکری به روز و قابل اعتماد در صنعت خود تقویت می کند.
مرکز پزشکی مایو کلینیک که به عنوان یکی از معتبرترین منابع اطلاعات پزشکی در جهان 
شناخته می شود، این اصل را به شکلی حیاتی پیاده سازی می کند. برای این سازمان، یک مقاله 
پزشکی قدیمی یا حاوی اطلاعات منسوخ، نه تنها به اعتبار آن لطمه می زند، بلکه می تواند برای 
سلامتی مخاطبان خطرآفرین باشد. تیم های تحریریه و پزشکی مایو کلینیک، به صورت مداوم 
در حال بازبینی و به روزرسانی هزاران مقاله خود بر اساس آخرین یافته های علمی هستند. این 

تعهد بی وقفه به طراوت و دقت محتوا، به موتورهای جستجو این سیگنال را می دهد که این 
وب سایت، یک منبع طلایی و قابل اعتماد برای پاسخ به حساس ترین سوالات کاربران است. 
در نتیجه، جایگاه برتر آنها در نتایج جستجو، محصول طبیعی یک استراتژی نگهداری محتوای 

بی نقص و مبتنی بر مسئولیت پذیری است.
تقویت اعتبار در اکوسیستم دیجیتال

شهرت و اعتبار یک برند در دنیای فیزیکی، اغلب محصول دهه ها فعالیت، تبلیغات و روابط 
عمومی است. در دنیای دیجیتال، یکی از مهم ترین نماگرهای اعتبار پروفایل بک لینک یک وب 
سایت است. بک لینک ها، ارجاعاتی هستند که وب سایت های دیگر به محتوای شما می دهند 
و از دید موتورهای جستجو، این ارجاعات مانند رأی های اعتمادی از طرف جامعه اینترنت عمل 

می کنند. فرآیند نگهداری در این حوزه، یک فعالیت دوگانه است. 
از یک سو، شامل تلاش مداوم برای کسب ارجاعات جدید از منابع معتبر و مرتبط است. از 
سوی دیگر، نیازمند بازبینی و نظارت دقیق بر لینک های موجود برای شناسایی و حذف لینک 
های سمی یا بی کیفیتی است که ممکن است به اعتبار سایت آسیب بزنند. مدیریت فعالانه این 
پروفایل اعتباری، تضمین می کند که برند شما در اکوسیستم دیجیتال، با همسایگان خوب و 

معتبری در ارتباط است و شهرت آن به صورت مداوم در حال رشد و تقویت است.
دانشگاه هاروارد را به عنوان یک برند آکادمیک با اعتبار جهانی در نظر بگیرید. در دنیای 
دیجیتال، این اعتبار از طریق هزاران بک لینک از سازمان های دولتی، موسسات تحقیقاتی 
معتبر، رسانه های خبری بزرگ و دیگر دانشگاه های برتر جهان تقویت می شود. دپارتمان های 
ارتباطات و بازاریابی دیجیتال هاروارد، به طور مداوم نه تنها برای انتشار تحقیقات جدید و کسب 
پوشش رسانه ای )و در نتیجه، بک لینک های طبیعی( تلاش می کنند، بلکه پروفایل لینک 
های خود را نیز زیر نظر دارند تا اطمینان حاصل کنند که نام این نهاد معتبر، با وب سایت های 

بی کیفیت یا نامرتبط گره نخورده است. 
نبض سنجی مداوم و تشخیص هوشمند

یک ارگانیسم سالم، نیازمند یک سیستم عصبی مرکزی است که به طور مداوم علائم 

حیاتی را رصد کرده و به مغز گزارش دهد. در دنیای دیجیتال، این سیستم عصبی، 
مجموعه ای از ابزارهای تحلیلی و نظارتی است که نبض عملکرد وب سایت را اندازه 
گیری می کنند. این فرآیند بسیار فراتر از نگاه کردن به نمودارهای کلی بازدید است. 
این به معنای ردیابی دقیق جایگاه کلمات کلیدی استراتژیک، تحلیل عمیق الگوهای 
ترافیک ورودی، درک رفتار کاربران در صفحات مختلف و اندازه گیری نرخ تبدیل اهداف 

تجاری است. 
این نبض سنجی مداوم، به رهبران تجاری اجازه می دهد تا به سرعت، نقاط ضعف، فرصت 
های جدید و تهدیدهای رقابتی را شناسایی کنند. بدون این حلقه بازخورد دائمی، هر استراتژی 
بهینه سازی، تیری در تاریکی خواهد بود. تشخیص هوشمند مبتنی بر داده، به سازمان اجازه 
می دهد تا به جای واکنش به بحران ها، به صورت پیشگیرانه، سلامت دیجیتال خود را مدیریت 

کند.
سرویس پخش محتوای نتفلیکس، یک سازمان کاملا مبتنی بر داده است و این فلسفه در 
استراتژی نگهداری سئوی آن نیز جاری است. تیم های تحلیلگر در این شرکت، به صورت 
روزانه، الگوهای جستجوی کاربران در سراسر جهان را رصد می کنند. آنها نه تنها جایگاه خود را 
برای عناوین موجود پیگیری می کنند، بلکه به دنبال روندهای نوظهور و شکاف های محتوایی 
می گردند؛ یعنی موضوعاتی که حجم جستجوی بالایی دارند اما محتوای کمی برای آنها تولید 
شده است. این داده ها به صورت مستقیم به استراتژی تولید محتوای آینده شرکت وارد می 
شود. به عنوان مثال، افزایش ناگهانی جستجو برای یک ژانر خاص یا یک بازیگر کمتر شناخته 
شده، می تواند سیگنالی برای سرمایه گذاری بعدی نتفلیکس باشد. در این مدل، نگهداری و 
نظارت بر سئو، یک فعالیت فنی مجزا نیست، بلکه یک ابزار حیاتی برای تحقیقات بازار و جهت 

دهی به استراتژی کلان کسب و کار است.
منابع:

https://www.searchenginejournal.com/seo-maintenance-a-
/558501/checklist-for-essential-year-round-tasks

نویسنده: علی آل علی
کتاب های راهنمای مدیریت برای دهه ها به نقشه های مهندسی دقیق و قابل اعتمادی 
شباهت داشتند؛ دستورالعمل هایی که برای ساختن و راهبری ماشین های سازمانی کارآمد در 
یک دنیای قابل پیش بینی طراحی شده بودند. در آن جهان، وظیفه رهبر، بهینه سازی چرخ 
دنده ها، روغن کاری فرآیندها و اطمینان از دستیابی به حداکثر خروجی با کمترین اصطکاک 

بود. اما آن کتاب ها اکنون به آثاری موزه ای تبدیل شده اند. 
دنیای کسب و کار امروز دیگر یک ماشین قابل کنترل نیست؛ بلکه یک اکوسیستم زنده، 
آشوبناک و دائما در حال تکامل است. در این زیست بوم جدید، تلاش برای مدیریت از طریق 
کنترل، مانند تلاش برای مهندسی یک جنگل استوایی است؛ یک اقدام بیهوده که پیچیدگی 
ذاتی سیستم را نادیده می گیرد. رهبران آینده نگر دریافته اند که نقش آنها، نه مدیریت 
مستقیم، بلکه معماری است. آنها دیگر مهندس ماشین نیستند؛ بلکه طراحان اکوسیستم های 
انسانی هستند که وظیفه شان نه کنترل بلکه خلق شرایطی است که در آن، استعداد، تاب آوری 

و نوآوری بتواند به صورت ارگانیک شکوفا شود.

معماری تاب آوری: از مدیریت زمان تا راهبری انرژی
یکی از بزرگ ترین خطاهای فکری که از عصر صنعتی به ارث برده ایم، وسواس نسبت به 
»مدیریت زمان« است. این پارادایم، انسان را به یک ماشین محاسباتی تقلیل می دهد که با 
بهینه سازی تقویم و فهرست وظایف خود، می تواند به بهره وری بی نهایت دست یابد. این یک 
توهم خطرناک است. در اقتصاد همیشه-روشن امروز، زمان یک منبع تقریبا نامحدود است، اما 
انرژی انسان، شامل انرژی شناختی، عاطفی و جسمی، کمیاب ترین و ارزشمندترین دارایی یک 
سازمان است. رهبری مدرن، نیازمند به یک تغییر جهت بنیادین از مدیریت زمان به راهبری 
انرژی است. این به معنای معماری یک محیط کاری است که در آن، فرسایش انرژی به حداقل 
رسیده و فرصت ها برای بازیابی آن به حداکثر می رسد. این رویکرد، فراتر از تشویق به مرخصی، 
به طراحی چرخه های کاری، تعریف انتظارات واقع بینانه و ساختن فرهنگی می پردازد که در 
آن، استراحت نه نشانه ضعف، بلکه یک انضباط استراتژیک برای حفظ عملکرد پایدار در نظر 

گرفته می شود.
شرکت خدمات حرفه ای دیلویت به عنوان سازمانی که دارایی اصلی آن، انرژی فکری 

مشاورانش است، این اصل را به یک استراتژی مدیریتی تبدیل کرده است. این شرکت با درک 
عمیق از ریسک فرسودگی شغلی در میان کارکنان خود، برنامه های جامعی را برای حفاظت از 

انرژی و سلامت روان آنها پیاده سازی کرده است. 
فراتر از سیاست های مرخصی انعطاف پذیر، دیلویت فرهنگی را ترویج می کند که در آن، 
رهبران تیم ها به صورت فعال، حجم کاری اعضای خود را مدیریت کرده و الگوهای کاری پایدار 
را تشویق می کنند. آنها با استفاده از ابزارهای تحلیلی داخلی، علائم اولیه فرسودگی را شناسایی 
کرده و به صورت پیشگیرانه مداخله می کنند. این رویکرد، یک پیام قدرتمند را ارسال می کند: 
ما شما را نه به عنوان یک منبع قابل مصرف، بلکه به عنوان یک دارایی ارزشمند انسانی می 

بینیم که موفقیت بلندمدت ما به سلامت و پایداری انرژی شما وابسته است.
هنر رهبری داده محور

شعار »داده محور باشید« برای سال هاست که در راهروهای مدیریتی طنین انداز 
می شود. اما کاربرد سطحی این مفهوم، به ظهور نوع جدیدی از مدیریت ناکارآمد منجر 
شده است: دیکتاتوری الگوریتم ها. در این مدل، رهبران مسئولیت تصمیم گیری را به 
داشبوردهای تحلیلی و گزارش های کمی واگذار کرده و از ارزشمندترین قابلیت خود، یعنی 
خرد، شهود و قضاوت اخلاقی، غفلت می کنند. حکمت مدیریتی جدید، گذار از رویکرد داده 
محور به فلسفه داده آگاه را ضروری می داند. در این دیدگاه، داده ها و الگوریتم های هوش 
مصنوعی، نه به عنوان تصمیم گیرنده نهایی، بلکه به عنوان یک مشاور قدرتمند و خستگی 
ناپذیر دیده می شوند که سناریوها را روشن کرده و فرضیات را به چالش می کشند. با 
این حال، تصمیم نهایی همچنان در حوزه مسئولیت انسان باقی می ماند؛ تصمیمی که 
محصول تلفیق هوشمندانه تحلیل های سرد ماشین با درک عمیق انسانی از زمینه، فرهنگ 

و پیامدهای بلندمدت است.
شرکت نتفلیکس، که اغلب به عنوان نماد یک سازمان داده-محور شناخته می شود، 
در واقع این هنر تلفیق را به شکلی استادانه پیاده سازی می کند. در حالی که تصمیمات 
تاکتیکی مانند بهینه سازی تصاویر پیش نمایش فیلم ها به شدت بر پایه آزمایش های 
A/B و تحلیل داده های انبوه استوار است، اما بزرگ ترین و دگرگون سازترین تصمیمات 

استراتژیک این شرکت، همواره محصول یک بینش انسانی بوده است. 
تصمیم تاریخی برای سرمایه گذاری هنگفت بر روی تولید محتوای اختصاصی و ساخت 
سریالی مانند خانه پوشالی، در زمانی که نتفلیکس تنها یک توزیع کننده بود، یک قمار 
مبتنی بر شهود استراتژیک بود، نه یک نتیجه گیری قطعی از داده های موجود. رهبران 
نتفلیکس از داده ها برای درک »چه چیزی« محبوب است استفاده کردند، اما از خرد و 
شجاعت انسانی خود برای تصمیم گیری در مورد »چه چیزی« باید در آینده خلق شود، 

بهره بردند.
رهبر به مثابه ویراستار: هنر حذف به جای افزودن

تصویر سنتی یک رهبر بزرگ، اغلب تصویر یک مولد ایده است؛ فردی که با انرژی بی پایان، 
ابتکارات جدیدی را آغاز کرده و سازمان را به سوی افق های جدیدی هدایت می کند. اما در 
اکوسیستم پیچیده امروز، این رویکرد افزایشی اغلب به جای خلق ارزش، به ایجاد آشفتگی، 

کاهش تمرکز و فرسایش منابع منجر می شود. 
یکی از قدرتمندترین پارادایم های نوین مدیریتی، بازتعریف نقش رهبر از یک مولف به یک 
ویراستار است. در این مدل، ارزشمندترین کار یک رهبر، نه افزودن ایده های جدید، بلکه حذف 
بی رحمانه موانع، فرآیندهای غیرضروری و پروژه های کم اثر است. همانند یک ویراستار ماهر 

که با حذف کلمات زائد، یک متن را قدرتمندتر می کند، یک رهبر-ویراستار با ایجاد تمرکز و 
سادگی، به تیم خود اجازه می دهد تا تمام انرژی خود را بر روی چند اولویت حیاتی و انگشت 

شمار متمرکز کند. این هنر حذف، اغلب دشوارتر اما بسیار تاثیرگذارتر از هنر افزودن است.
بازگشت استیو جابز به شرکت اپل در سال ۱۹۹۷، یک کلاس درس تاریخی در زمینه 
»رهبری به مثابه ویراستاری« است. او شرکتی را تحویل گرفت که در حال تولید ده ها محصول 
مختلف، از کامپیوترها و پرینترها گرفته تا کنسول های بازی، بود و در آستانه ورشکستگی قرار 
داشت. اولین و قاطعانه ترین اقدام جابز، نه راه اندازی یک محصول جدید، بلکه یک ویرایش 

بی رحمانه بود. 
او در یک جلسه استراتژیک، خط تولید گسترده اپل را به یک ماتریس ساده دو در دو 
)دسکتاپ و قابل حمل، برای مصرف کننده و حرفه ای( تقلیل داد و تمام محصولات دیگر 
را حذف کرد. این اقدام، که در ابتدا بسیاری را شوکه کرد، تمرکزی لیزرمانند را به سازمان 
بازگرداند و انرژی مهندسان و طراحان اپل را آزاد کرد تا بر روی خلق چند محصول استثنایی 

تمرکز کنند؛ محصولاتی که در نهایت، مسیر تاریخ فناوری را تغییر دادند.
شجاعت سازمانی: معماری ارتباطات شفاف

در یک اکوسیستم پیچیده، هیچ رهبری، هرچقدر هم که باهوش باشد، نمی تواند تمام پاسخ 
ها را به تنهایی داشته باشد. بزرگ ترین دارایی یک سازمان، هوش جمعی و پراکنده تیم های 
آن است. اما دسترسی به این هوش، نیازمend به یک پیش شرط حیاتی و شکننده است: 
ایمنی روانی. این مفهوم، به معنای خلق فرهنگی است که در آن، اعضای تیم احساس می کنند 
می توانند بدون ترس از تحقیر یا مجازات، اخبار بد را گزارش دهند، با ایده های رایج مخالفت 

کنند و ریسک های هوشمندانه را بپذیرند. 
معماری این فرهنگ، یکی از اصلی ترین وظایف رهبر مدرن است و این معماری، از طریق 
مهندسی ارتباطات انجام می شود. رهبری که به جای ارائه دستور، سوالات قدرتمند می پرسد، 
به جای پنهان کردن، اشتباهات خود را به صورت شفاف می پذیرد و به جای سرزنش، از پیام 
آوران حقیقت محافظت می کند، در حال ساختن یک سیستم عصبی سالم برای سازمان خود 

است؛ سیستمی که اطلاعات حیاتی را به سرعت و با دقت به مراکز تصمیم گیری می رساند.
آلن مولالی، مدیرعاملی که شرکت فورد را از آستانه ورشکستگی نجات داد، این مهندسی 
شجاعت را به هسته اصلی استراتژی تحول خود تبدیل کرد. او سیستمی به نام »بازبینی برنامه 
کسب و کار« را ایجاد کرد که در آن، تمام مدیران ارشد موظف بودند هر هفته، پیشرفت خود 
را در برابر اهداف، با استفاده از یک سیستم رنگی ساده )سبز، زرد و قرمز( گزارش دهند. در 
فرهنگ مبتنی بر ترس آن زمان فورد، هیچ کس جرات نداشت وضعیت پروژه ای را قرمز 

اعلام کند. 
مولالی در یکی از جلسات اولیه، وقتی دید تمام گزارش ها سبز هستند، گفت:»ما در حال 
از دست دادن میلیاردها دلار هستیم. آیا هیچ کدام از این برنامه ها مشکلی ندارد؟«. سرانجام، 
یکی از مدیران با شجاعت، وضعیت پروژه خود را قرمز اعلام کرد. سکوت مرگباری بر اتاق حاکم 
شد. اما مولالی، به جای عصبانیت، شروع به تشویق او کرد و گفت:»از شما برای این شفافیت 
متشکرم. حالا همه با هم فکر کنیم که چگونه می توانیم به شما کمک کنیم.« این اقدام، به 
تنهایی، فرهنگ سازمان را در هم شکست و سیستمی را مهندسی کرد که در آن، شجاعت 

گفتن حقیقت، به بالاترین ارزش تبدیل شد.
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